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ИЗВОД: Рад је по све ћен ис тра жи ва њу кул тур ног фак то ра у цр-
но гор ско-ру ским и ру ско- цр но гор ским од но си ма у дру гој по ло ви ни 19. и 
по чет ком 20. ви је ка, кроз оквир спо љне кул тур не по ли ти ке. Те ма мо же 
до при ни је ти да љим ис тра жи ва њ и ма на те ми и њој слич ним. 

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Спо љна кул тур на по ли ти ка, кул тур ни ди ја-
лог, спо љна по ли ти ка, Цр на Го ра, Ру си ја, Св. си нод, Сло вен ска до бро-
твор на дру штва, дру штве на сре ди на

У на зна че ним хро но ло шким гра ни ца ма из ме ђу Цр не Го ре и Ру-
си је ус по ста вље н је је дин ствен кул тур ни ди ја лог, чи је се по сље ди це 
са аспек та Цр не Го ре мо гу ква ли фи ко ва ти као злат на епо ха у њеном 
кул тур ном раз вит ку. На и ме, уз по мје ра ње вре мен ске гра ни це дви је де-
це ни је уна зад у Цр ној Го ри су уз не по сред но уче шће Ру си је, отво ре не 
пр ве основ не шко ле и осно ва на пр ва штам па ри ја, ор га ни зо ва не пр ве 
сре дњ о школ ске ин сти ту ци је, осна же на пра во слав на ре ли ги ја и њени 
цен три, на пи сан пр ви гра ђан ски за ко ник, ишко ло  ва на цр но гор ска ин те-
ли ген ци ја го то во у пот пу но сти, оства ре не др жав не ре фор ме, пре ве де на 
пр ва књ и га и на пи са на пр ва уџ бе нич ка ли те ра ту ра, отво ре но пр во дје-
чи је за ба ви ште, на пи са на пр ва ри јеч књ и жев не кри ти ке, ус по ста вљен 
кул тур ни ди ја лог са Евро пом, об ја вље но мо ну мен тал но дје ло трај не 
ври јед но сти - ен ци кло пе ди ја цр но гор ског жи во та, чи ји је аутор ру ски 
сла ви ста и на уч ник П. А. Ро вин ски, итд. 

По сма тран на ни воу по ја ве кул тур ни ди ја лог Цр не Го ре и Ру си-
је у дру гој по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ви је ка, ве о ма је спе ци фи чан, 
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ка ко по свом ка рак те ру та ко и оби му и ши ри ни. Мо гао би се ту ма чи-
ти као ру ска кул тур на екс пан зи ја у овој сло вен ској и бал кан ској зе мљи 
величине ’’гла ве чи о де’’. Пред ис тра жи ва ча спо љне кул тур не по ли ти ке 
отва ра ју се број на пи та ња у ве зи са та квим раз мје ра ма кул тур ног ди-
ја ло га дви је зе мље, тим при је што је у пи та њу, на јед ној стра ни моћ на 
дво кон ти нен тал на др жа ва а на дру гој, ма ла и ’’убо га зе мља’’, ко ја се тек 
по че ла по ја вљи ва ти на по ли тич кој ма пи Евро пе. 

Нај при је пи та ње с ко јим мо ти ви ма и ци ље ви ма јед на ве ли ка др-
жа ва кул тур но по сре ду је у ми кро скоп ској зе мљи, у ком оби му и ши ри-
ни, ка кав је ка рак тер кул тур не ко му ни ка ци је, ко су но си о ци ру ске спо-
љне кул тур не по ли ти ке, на ко јим ни во и ма се ре а ли зу је про цес. Кру гу 
пи та ња зна чај них за те му припа да ју пи та ња со ци јал но-еко ном ског, кул-
тур ног и по ли тич ког тла Цр не Го ре. Њихо ва ана ли за бли же од ре ђу је 
ка рак тер кул тур ног ди ја ло га Цр не Го ре и Ру си је, од но сно сте пен са-
гла сно сти цр но гор ских кул тур них по тре ба са оби мом ру ског кул тур ног 
по сред ни штва, као и тач ку на ко јој ру ска спо љна кул тур на по ли ти ка 
ни је ви ше мо гла да уса гла ша ва сво је ци ље ве са кул тур ним и по ли тич-
ким тлом Цр не Го ре. 

Пот пу ни ји од го вор на по ста вље на пи та ња зах ти је ва да се у круг 
пи та ња и мо гу ћег при бли жа ва ња од го во ру на њих укљу че пи та ња исто-
риј ске по за ди не у ко јој се од ви ја про цес. А у тој по за ди ни су пи та ња Ру-
си је и Евро пе на кон Крим ског рат и Па ри ског кон гре са (1856), од но са 
Ру си је и Осман ског ца рства, од но сно Аустри је (Аустро-У гар ске), ру ске 
бал кан ске по ли ти ке и мје ста Цр не Го ре у њој. 

И док је на ша исто ри о гра фи ја ис пу сти ла да са ста но ви шта исто-
риј ске на у ке ма кар дје ли мич но осви је тли на зна че ну те му, у ру ској 
исто ри о гра фи ји на ни воу оп шир ног члан ка, исто ри чар Ни на Ива но ва 
Хи тро ва, ко ја је свој на уч ни жи вот по све ти ла из у ча ва њу Цр не Го ре и 
ју жно сло вен ског сви је та у 19. ви је ку, об ја ви ла је пе де се тих го ди на 20. 
ви је ка чла нак по све ћен те ми кул тур них ве за Цр не Го ре и Ру си је у го то-
во дво вје ков ном пе ри о ду.1

Из вор ну осно ву за на зна че ну те му пред ста вља ју при је све га про-
грам ска до ку мен та о ру ској спо љн ој по ли ти ци на кон Па ри ског ми ра, 
Де кла ра ци ја кне за Алек сан дра Гор ча ко ва о но вој на ци о нал ној по ли ти-
ци из ав гу ста 1856. го ди не, ди пло мат ска ин струк ци ја ам ба са до ру у Ца-
ри гра ду, о пу те ви ма спо ра зу ми је ва ња са ос ман ском им пе ри јом и ју жно-
сло вен ским сви је том у њеним окви ри ма. На да ље, ар хив ска гра ђа ко ју 
1 Хитрова Н. И, Культурные связи Росссии с Чернагорией (18-начало 20вв), Обще-

ственно-политические и культурные связи народов СССР и Югославии, Москва 
1957; Хитрова. Н. И, Културне везе Русије и Црне Горе (од 18. до почетка 20. вијека), 
Подгорица 2003. 
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су про из во ди ли но си о ци ру ске кул тур не спо љне по ли ти ке на Бал ка ну, 
при је све га из вје шта ји ди пло ма та, за тим гра ђа сло вен ских до бро твор-
них дру шта ва, Св. Си но да ру ске пра во слав не цр кве. 

За мје сто Цр не Го ре у спо љн ој кул тур ној по ли ти ци Ру си је у на ве-
де ним хро но ло шким гра ни ца ма из во р на осно ва ти че се мол би и за хтје ва 
цр но гор ских зва нич ни ка за ру ском кул тур ном по др шком, из вје шта ја ру-
ских ди пло мат ских пред став ни ка у Ду бров ни ку у чи јој се ди пло мат ској 
над ле жно сти на ла зи ла Цр на Го ра до сти ца ња ме ђу на род ног при зна ња 
на Бер лин ском кон гре су 1878. го ди не, а ка сни је ди пло мат ских пред став-
ни ка са Це ти ња. Штам па, ча со пи си и ли сто ви, ка ко ру ски та ко и они 
ко ји су из ла зи ли у Цр ној Го ри, та ко ђе пред ста вљају је дан од из во ра за 
освје тља ва ње те ме, и го то во су не за о би ла зни са ста но ви шта ка рак те ра 
и ши ри не про бле ма. Ра до ви ру ских сла ви ста и ру ске на уч не сла ви сти ке 
о Цр ној Го ри у на ве де ном вре мен ском окви ру, има ју по се бан зна чај са-
мим тим што са др же дра го цје не по дат ке из обла сти кул ту ре ко је до ма ћа 
ли те ра ту ра у усло ви ма не раз ви је не на уч не дје лат но сти ни је мо гла да за-
би ље жи и учи ни их до ступ ним да на шњ ој исто риј ској на у ци. 

Цр на Го ра сре ди ном 19. ви је ка је ма ла бес пут на, кул тур но не раз-
ви је на сло вен ска зе мља на ју го и сто ку Евро пе, на Бал кан ском по лу о стр-
ву, чи ја је територија за хва та ла око 4000 км, у ко јој је жи вје ло око 120 
000 ста нов ни ка, пра во слав не вје ре. Основ на ма са ста нов ни штва жи вје-
ла је на се лу, по обрас цу сво јих “сре дњ о вје ков них пре да ка“. Ста нов ни-
штво се ба ви ло сто чар ством, зе мљо ра дњ ом и ри бо ло вом, од чи је про-
из во дње је обез бје ђи ва ло пу ко пре жи вља ва ње јер об ра ди вог зе мљи шта 
би ло је тек јед на два на е сти на. Тр го ви на је би ла бе зна чај на, уво жени су 
из Ос ман ског царства со, ку ку руз и пше ни ца, а из во зи ло се у аустриј-
ску про вин ци ју Бо ку Ко тор ску не што ова ца, ко за и ри бе. На оскуд ном 
со ци јал но-еко ном ском тлу ни је би ло мо гу ће обез би је ди ти соп стве не 
фи нан сиј ске из во ре. По свим осно ва ма уну тра шњ ег жи во та Цр на Го ра 
је ис ка зи ва ла потребу за ви соким сте пеном ма те ри јал не и фи нан сиј ске 
по др шке са стра не.2 

Кул тур но-про свјет на сли ка Цр не Го ре ни је се бит ни је раз ли ко-
ва ла. У њен рам ула зи ло је тек не што основ них шко ла3, пр а во слав них 
цр ка ва и ве о ма ма ли број пи сме них љу ди. Исто ри чар др Ђо ко Пе јо вић, 
ко ји се ба вио кул тур но-про свјет ним раз вит ком Цр не Го ре, на во ди да је 
до 1870. пи сме них љу ди у Цр ној Го ри би ло је два ко ја сто ти на4. Кул тур-

2 Више, Мирчета Ђуровић, Црногорске финансије 1860-1915, Титоград, 1960.
3 Крајем 60-тих у Црној Гори је било 8 школа са око 300 ученика. Чернагория 1860-1900, 

АВПР, Политархив, д. 3352; Видјети: Милан Костић, Школе у Црној Гори, Панчево, 
1876.

4 Видјети: Ђоко Пејовић, Развитак културе и просвјете у Црној Гори 1852-1916, Цетиње 
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на до стиг ну ћа Њего ше ве епо хе би ла су не ста ла у “бор би не пре ста ној“ 
са не при ја те љем, си ро ма штвом и оску ди цом сва ке вр сте. 

Иако простором ма ла, Цр на Го ра имала је мно го ши ру исто риј ску 
пер спек ти ву. Смје ште на на за пад ном Ба ла ка ну, у за ле ђу Ја дран ског мо-
ра и гра нич ним по ја се ви ма ос ман ске им пе ри је и аустриј ске ца ре ви не, 
Цр на Го ра је пред ста вља ла зна чај ну тач ку на ге о по ли тич ком чво ри шту 
Цр но мо ре-Бал кан-Сре до зе мље, што јој је у ве ли кој мје ри омо гу ћи ло 
да се уз еко ном ску, кул тур ну, по ли тич ку и ди пло мат ску по др шку Ру си је 
исто риј ски ин ди ви ду а ли зује, др жав но уз диг не и по ста не не за о би ла зан 
чи ни лац бал кан ске исто ри је дру ге по ло ви не 19. и по чет ком 20. ви је ка. 

За ди пло мат ским сто лом у Па ри зу, мар та 1856. го ди не, за вр ше-
на је исто ри ја тро го ди шњ ег Крим ског ра та (Ис точ ног ра та 1853-1856), 
нај ве ћег европ ског рат ног су ко ба на кон На по ле о но вих ра то ва.5 Крим-
ски рат за вр шен је пот пу ним по ра зом Ру си је и на бој ном по љу и за 
зе ле ним сто лом. Дво стру ки по раз Ру си је из ми је нио је њен европ ски 
по ли тич ки лик. Од во де ће зе мље у ме ђу на род ним од но си ма, ко ју по зи-
ци ју је сте кла у Евро пи по сли је Беч ког кон гре са 1815. го ди не, Ру си ја 
је ми ров ним од лу ка ма у Па ри зу све де на на ранг ре ги о нал не др жа ве 
чи ји је др жав ни су ве ре ни тет до ве ден у пи та ње. На и ме, од лу ка ма ми-
ра у Па ри зу ко је су пот пи са ли ди пло мат ски пред став ни ци Ен гле ске, 
Фран цу ске, Аустри је, Ру си је, Осм ман ског царства, Пру ске и Сар ди ни-
је, Ру си ји су на мет ну те ве о ма те шке, ми ров не од лу ке ко је су угро зи ле 
њене ви тал не ин те ре се. Од ред ба о не у тра ли за ци ји Цр ног мо ра, ко јом 
је за бра ње но Ру си ји и осман ској ца ре ви ни да на њего вим оба ла ма др-
же рат ну фло ту и из гра ђу ју вој на утвр ђе ња, оста ви ла је ју жну гра ни цу 
Ру си је пот пу но отво ре ном и не за шти ће ном. Од у зи ма њ ем Бе са ра би је и 
пре да јом Кар са осман ској ца ре ви ни, Ру си ја је ли ше на при ла за Ду на ву, 
што је та ко ђе зна чај но ума њ и ва ло и огра ни ча ва ло њене стра те шке и 
вој не по тен ци ја ле. Кон грес је по твр дио од лу ку ко јом Пор та за бра њ у је 
про лаз кроз Бос фор и Дар да не ле у мир но ври је ме рат ним бро до ви ма 
свих зе ма ља. Пре ма од ред ба ма кон гре са Мол да ви ја, Вла шка и Ср би ја 
оста ле су под сул та но вим су ве ре ни те том, али уз ко лек тив ну га ран ци ју 

1971, 198.
5 Сукоб интереса Русије и Енглеске, Fранцуске, Аустрије на Блиском истоку и Балкану 

довео је до Кримског рата (1853-1856). Као повод за Кримски рат послужио је спор 
међу православним и католичким свештенством о “светим мјестима”у Јерусалиму, о 
томе у чијој надлежности треба да се налази “гроб Господњи”и коме припада купола 
Витлејемског храма, гдје се по предању родио Исус Христ. Више, Тарле Е. В, Крим-
ска воина, М-Л, 1941-1944; Бестужев И. В, Кримская война, Москва, 1956; Winfried 
Baumgart, The Crimean War 1853-1856, London and New York: Arnold and Oxford Uni-
versity Press, 1999; Trevor Royle, Crimea, the Great Crimen War, 1854-1856; John Sweet-
man, The Crimean War: 1854-1856. 
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др жа ва пот пи сни ца уго во ра њихо вих пра ва.6 Ко лек тив ним га ран ци јама 
о за шти ти хри шћан ског ста нов ни штва у Осман ском цар ству од у зе т је 
Ру си ји моћ ни ин стру мент ко јим је обез бје ђи ва ла ши ри ну спољ но по ли-
тич ког дје ло ва ња на Бал ка ну, кроз пра во по кро ви тељ ства над ду нав-
ским кне же ви на ма, Ср би јом и хри шћан ским по да ни ци ма Пор те.7 Од-
лу ке ми ра у Па ри зу на да ље су сла би ле ру ске по зи ци је у Сре до зе мљу 
и на Бли ском ис то ку, што је у су шти ни зна чи ло њено по ти ски ва ње са 
глав ног, за Ру си ју жи вот но зна чај ног ге о стра те шког чво ри шта на ли-
ни ји Цр но мо ре –Бал кан- Сре до зе мље, од но сно од мо гу ћег рје ша ва ња 
Ис точ ног пи та ња.8

Дви је не дје ље на кон пот пи си ва ња Па ри ског ми ра, три др жа ве 
пот пи сни це уго во ра Ен гле ска, Фран цу ска и Аустри ја, на пра ви ле су до-
дат ни при ти сак на Ру си ју, спо ра зу мом о “Трој ном са ве зу”. И овим спо-
ра зу мом др жа ве са ве зни це га ран то ва ле су”не за ви сност и цје ло ви тост 
Осман ског царства утвр ђе не у уго во ру за кљу че ном у Па ри зу 30. мар та 
1856. го ди не”9. Пот пи сни це “Трој ног са ве за” оци је ни ле су да би сва ко 
на ру ша ва ње или не по што ва ње тог уго во ра пред ста вљао ca sus bel li. Три 
ве ли ке европ ске државe спо ра зу мом о са ве зу до дат но су по ли тич ки изо-
ло ва ле Ру си ју и уда љи ле је од рје ша ва ња не са мо пи та ња европ ског ју-
го и сто ка и Сре до зе мља, већ су на ру ши ле си стем европ ске рав но те же. 

Пи шу ћи о ме ђу на род ним од но си ма, спољ ној по ли ти ци Ру си је и 
по сље ди ца ма про ис те клим по од лу ка ма Па ри ског кон гре са, ру ски исто-
ри чар Н. С. На роч ниц ки на пи сао је да Ру си ја по сли је Крим ског ра та и 
Па ри ског ми ра ви ше ни је успје ла да по вра ти по ли тич ки ути цај ко ји је 
оства ри ла у Евро пи у пр вој по ло ви ни 19. ви је ка.10

У ве о ма сло же ним по ли тич ким окол но сти ма, ко је су пра ти ле крх-
ке со ци јал но-еко ном ске и по ли тич ке при ли ке у зе мљи, би ло је нео п ход-

6 Парижский трактат, www. hist. msu. ru
7 Миром у Кучук-Кајнарџију (1774) закљученом послије руско-турског рата 1768-1774, 

Русија је добила право заштите хришћана у Отоманској империји и право пролаза за 
трговачке бродове кроз Босфор и Дарданеле. 

8 Источно питање, термин прихваћен у дипломатији и историјској литератури има 
условно означене групе дипломатских и политичких проблема у европској историји 
међународних односа последње трећине 18, 19. и првих деценија 20. вијека. Обухвата 
неколико питања и проблема у вези са распадом османске империје, односима Русије 
и османске империје и односима са европским државама по питању отоманске власти 
на Балкану и мореузима Босфор и Дарданели, националноослободилачке процесе у 
отоманским окупационим зонама, политику Русије и великих европских држава у 
зонама додира османске власти и колонијалне власти других држава. 

9 Восточный вопрос во внешней политике России, конец XVIII - начало ХХ в. Москва 
1978, 150.

10 Н. С. Нарочницкий, Международние отношения в нешней политике России от Па-
рижского (1856) до Франфуртского мира, Москва 1946. 
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но што при је де фи ни са ти на ци о нал не при о ри те те, од но сно на ци о нал ну 
др жав ну по ли ти ку, у ком кон тек сту и спо љну. 

Глав ни спо љн о по ли тич ки за да так ко ји ста јао пред ру ском вла-
дом би ло је уки да ње по ни жа ва ју ћих од ре да ба Па ри ског кон гре са, а то 
је мо ра ла да ускла ди са нео п ход ним уну тра шњ им ре фор ма ма. У та квим 
окол но сти ма Ру си ја је мо ра ла да отво ри оне спо љн о по ли тич ке пу те ве 
ко ји ма би би ла за шти ће на од по на вља ња ис ку ства Крим ског ра та.11

Цје ло вит спо љн о по ли тич ки про грам Ру си је на кон Па ри ског ми-
ра са чи нио је но во и ме но ва ни ми ни стар спо љн их по сло ва кнез Алек-
сан дар Ми ха и ло вич Гор ча ков (1798-1883). Пр ви круп ни акт Гор ча ко ва 
на мје сту ру ског кан це ла ра би ло је из да ва ње цир ку лар не но те ино стра-
ним вла да ма у ко јој су би ли из ло же ни руски спо љн о пли тич ки прин ци-
пи. Пре ма цир ку лар ној но ти спо љно по ли тич ки прин ци пи ти је сно су 
ве за ни са уну тра шњ им по тре ба ма зе мље, што је ис ка за но ста вом да се 
Ру си ја усред сре ђу је12. Чвр сто се др же ћи прин ци па ти је сне ве зе из ме ђу 
уну тра шњ их по тре ба зе мље и спо љне по ли ти ке, су здр жа но и опре зно 
кнез Гор ча ков је на сто јао да ри је ши те шко на сље ђе Крим ског ра та и 
Па ри ског ми ра, обез би је ди ду жи мир по тре бан зе мљи, из вр ши ре фор-
ме, до би је пра во на ус по ста вља ње цр но мор ске фло те, из ву че зе мљу 
из ди пло мат ске изо ла ци је, ус по ста ви кон тро лу над мо ре у зи ма, об но ви 
ути цај на Бал ка ну, у че му је умом ве ли ког ди пло ма те у ве ли кој мје ри 
успио.13

По раз Ру си је у Крим ском ра ту и ви ше стру ки по ли ти тич ки и ди-
пло мат ски обруч ко ји јој је на мет нут од лу ка ма Па ри ског кон гре са, не 
са мо да је ову зе мљу уда љио од европ ске по ли тич ке сце не, већ јој је 
огра ни чио и глав ни ру ка вац европ ског по ли тич ког спо ра зу ми је ва ња ко-
ји је во дио бал кан ским, од но сно ју жно сло вен ским спо љн о по ли тич ким 
прав цем. Об но ва ути ца ја на Бал ка ну, сход но про грам ском до ку мен ту 

11 Основные задачи внешней политики выступали с полной определенностью: сбро-
сить путы Парижского договора и возродить Черноморский флот, сохранить позиции 
на Балканах, не допустить скатывания России на положение державы второго ранга. 
Все это - не прибегая к силе и не посягая на мир в Европе. России предстояло сломать 
всю систему экономической и социальной жизни, построенную на крепостном праве, 
выползти из ямы глубокой финансовой задолженности, покрыть страну сетью же-
лезных дорог, перевооружить и реорганизовать дремуче отсталую армию, возродить 
флот, частично затопленный в Севастопольской бухте, частично состоявший из уста-
релых деревянных судов. И как в полном одиночестве, одной против всех обеспечить 
условия для проведения великих реформ? 

12 Лопатников В, Россия сосредотачивается, К 200-летию со дня рождения А. М. Гор-
чакова, Международная жизнь, 1998, 10. 

13 Нарочницкая Л, Россия и отмена нейтрализации Черного моря. 1856–1871 гг. М, На-
ука, 1989; Хитрова Н. И, Триюмф Горчакова, Отмена неутрализации Черного моря. 
Российская дипломатия в портретах, Москва 1991, 208-220.
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кне за Гор ча ко ва из ав гу ста 1856, прет по ста вља ла је у пр вом ре ду ко ри-
шће ње мир них и ди пло мат ских сред ста ва. 

Бал кан који се про сти ра о на сје веру до ри је ке Ду на ва и Са ве, на 
ју гу до Сре до зем ног мо ра, на ис то ку и ју го и сто ку до Цр ног, Егеј ског и 
Мра мор ног мо ра а на за па ду до Јон ског и Ја дран ског мо ра, пред ста вљао 
је нај к ра ћи и нај ва жни ји пут ко ји је по ве зи вао сре дњу Евро пу са ис то-
ком и глав ну ге о стра те шку коп чу ка ко Ру си је та ко и Евро пе са сре до зем-
ним ба се ном и бли ско и сто чним зе мља ма. Све ве ли ке европ ске др жа ве 
би ле су за ин те ре со ва не за кон тро лу овог ге о стра те шког чво ри шта, и све 
оне су у на ве де ним хро но ло шким гра ни ца ма пле ле мре жу ге о стра те шке 
ко ри сно сти у њему, не во де ћи мно го ра чу на о то ме да то ни је био пра зан 
ге о стра те шки про стор већ про стор на ко јем су жи вје ли на ро ди са сво-
јим жи вот ним, кул тур ним и по ли тич ким по тре ба ма. 

Бал кан у сво јој ве ли кој ве ћи ни био је на се љен сло вен ским ста нов-
ни штвом, ме ђу ко јим је Ру си ја на ла зи ла свог при род ног са ве зни ка, по 
осно ву кул тур но-исто риј ске бли ско сти, што јој је да ва ло из вје сне пред-
но сти у спо љн о по ли тич ким ак тив но сти ма у од но су на дру ге европ ске 
др жа ве за ин те ре со ва не за рас про сти ра ње свог ути ца ја и ус по ста вља ње 
кон тро ле у овом ре ги о ну. Зна чај сло вен ских на ро да на Бал ка ну, ко ји су 
се на ла зи ли на по ла пу та на ци о нал ног пу но љет ства, за ру ску спо љну 
по ли ти ку на кон Па ри ског кон гре са из ван ред но је знао но во и ме но ва ни 
ми ни стар спо љн их по сло ва Ру си је кнез Алек сан дар Гор ча ков. 

О то ме ка кав зна чај је вла да у Санкт Пе те р бур гу при да ва ла сло вен-
ским на ро ди ма на Бал ка ну илу стра тив на је оцје на ру ског ди пло мат ског 
пред став ни ка у Бе чу 1856. Ан дре ја Буд бер га (1820-1881), ко ји је на вео 
да су у то ври је ме од но си Ру си је са сло вен ским на ро ди ма, “би ли ва жни-
ји од на ших (ру ских - прим. аутора) од но са са европ ски др жа ва ма”. 

Про грам ски до ку мент на осно ву ко јег је утвр ђе на и рас про сти-
ра на спо љна кул тур на по ли ти ка Ру си је на Бал ка ну пред ста вља ла је 
Ди пло мат ска ин струк ци ја пред сјед ни ка вла де кне за Гор ча ко ва из 
1856. го ди не, ди пло мат ском пред став ни ку у Ца ри гра ду А. П. Бу те њ е ву 
(1787-1866). Ди пло мат ска ин струк ци ја по сла ни ку у Ца ри гра ду са др жа-
ла је све мје ре, пу те ве и ме то де ко ји ма је ру ска ди пло ма ти ја тре ба ло да 
ожи во тво ри Крим ским ра том и Па ри ским кон гре сом огра ни че ни бал-
кан ски пра вац спо љн о по ли тич ког спо ра зу ми је ва ња. У ин струк ци ји су, 
по ред ус по ста вља ња до бро су сјед ских од но са са осман ском ца ре ви ном 
и па ри тет ног од но са са дру гим др жа ва ма у Ис точ ном пи та њу, раз во јем 
тр го ви не, бор бом са пре ду бје ђе њ и ма у Евро пи ко ја при пи су ју Ру си ји 
осва јач ке пла но ве, на ве де на и дру га пи та ња ко ја су би ла у ти је сној ве-
зи са на шом те мом, а ти ца ла су се на гла ше не по др шке пра во слав ној 
цр кви и хри шћан ском ста нов ни штву у ос ман ској им пе ри ји. У ве зи са 
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та квом по др шком Ру си је глав на па жња ди пло мат ских пред став ни ка у 
ре ги о ну, пре ма ис трук ци ја ма, тре ба ла је да бу де усмје ре на на кон тро лу 
и ожи во тво ре ње Ха ти ху ма ју на из 1856. го ди не и ”обез бје ђи ва ње пра ва 
хри шћан ског ста нов ни штва по том осно ву, не пу тем су ко ба, већ пу тем 
ја ча ња ве за са осман ским вла сти ма и при ти сци ма на Пор ту са дру гим 
др жа ва ма”.14

Пр ве мје ре ко је је вла да кне за Гор ча ко ва пред у зе ла на об но ви бал-
кан ског спо љн о по ли тич ког прав ца, од но си ле су се на ши ре ње ди пло-
мат ске мре же у ре ги о ну. Ок то бра мје се ца 1856. кнез Гор ча ков је пред-
ло жио ца ру Алек сан дру II осни ва ње ди пло мат ских пред став ни шта ва-
кон зу ла та у осман ским про вин ци ја ма Бу гар ској, Бо сни, Хер це го ви ни 
и Ал ба ни ји. У из вје шта ју за ца ра пред сјед ник вла де је на гла сио да је 
осни ва ње кон зу ла та у тим про вин ци ја ма по треб но за то што се одредбе 
Ха ти ху ма јуна не ис пу њ а вају и да је пра во слав но ста нов ни штво до ве-
де но до “по ви ше ног ра строј ства”.15 До по чет ка се дам де се тих го ди на 
на Бал ка ну су би ла отво ре на ди пло мат ско-кон зу лар на пред став ни штва 
у Једрену (1856), Ви ди ну (1856), Са ра је ву (1856), Мо ста ру (1858), Би-
то љу (1860), Тр но ву (1862), Ру шћу ку (1867), Со фи ји (1871), ви це-кон-
зу ла ти у Вар ни (1856), Пловдиву (1860), При зре ну, Ја њ и ни и Скадру. 
Кон зу лат у Ду бров ни ку, у чи јој се ди пло мат ској над ле жно сти на ла зи ла 
Цр на Го ра, уз диг нут је на ранг ге не рал ног кон зу ла та, ко јем су би ли пот-
чи њ е ни кон зу ла ти у Ска дру и Са ра је ву.16

Ју жно сло вен ском спо љн о по ли тич ком прав цу ру ска вла да је упо-
до би ла ад ми ни стра тив но одје ље ње министарства спољних послова, у 
чи јој се над ле жно сти на ла зио бал кан ски ре ги он. На мје сту ди рек то ра 
азиј ског одје ље ња, у чи јој су се над ле жно сти на ла зи ла пи та ња ис точ не 
по ли ти ке, име но ван је из вр стан зна лац ју жно сло вен ских при ли ка Је-
гор Пе тро вич Ко ва љев ски (1811-1868 ), аутор, из ме ђу оста лог, и књ и ге 
”Че ти ри мје се ца у Цр ној Го ри”. Го то во де це ни ју и по ба вио се овај ди-
пло ма та ју жно сло вен ским зе мља ма, ко је је не ко ли ко пу та по сје ћи вао у 
ди пло мат ским и ис тра жи вач ким пу то ва њ и ма. Ко ва љев ски је одр жа вао 
ве зе са број ним ју жно сло вен ским лич но сти ма из по ли тич ког и кул тур-
ног жи во та. Ве ли ку па жњу по све ћи вао је Ис точ ном пи та њу. По ло жај 
бал кан ских на ро да у осман ском оку па ци о ном си сте му ква ли фи ка о вао 
је као роп ство, стид но чак и за сре дњ е вје ков но до ба.17 На мје сто ди пло-
14 Хевролина В. М, Боръба за усиление своих позиций на Балканах в 1856-1875, дея-

телъностъ российских конслъств, Геопоитические фактори во внешней политике 
России, вторая половина 16-начало 20. века, Москва-наука 2007, 230.

15 Исто. 
16 АВПР, Ф. ГА. I_л-1, д. 32, л. 155-156. 
17 Видјети: Хитрова Н. И, По поводу записки Е. П. Ковалевского о Восточном вопросе, 

София 1974.
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мат ског пред став ни ка у Ца ри гра ду постављен је та ко ђе до бар по зна-
ва лац при ли ка у сло вен ском сви је ту Апо ло нар Пе тро вич Бу те њ ев. У 
сло вен ске зе мље име но ва ни су ис ку сни ди пло ма те ко ји ма је сло вен ски 
сви јет био бли зак, по пут А. Ф. Гиљ фер дин га, К. Н. Ле он ти је ва, И. С. 
Ја стре бо ва, Н. П. Стре ма у хо ва, К. Пет ко ви ћа итд. 

Ши ре њ ем ди пло мат ске мре же, ра ши ри ло се ру ско при су ство, по-
себ но у за пад ном и ју го за пад ном ди је лу Бал ка на гдје ра ни је ни је би ло 
ру ских ди пло мат ских пред став ни ка (Бо сна, Хер це го ви на, Ма ке до ни-
ја, дје ли мич но Ал ба ни ја), што је по ве ћа ва ло њене мо гућ но сти у об на-
вља њу и ши ре њу по љу ља ног ути ца ја у овом ре ги о ну. Ру ски кон зу ли у 
тим ди је ло ви ма во ди ли су ак тив ну по ли ти ку на за шти ти пра во слав ног 
ста нов ни штва и пра во слав не цр кве, бо ри ли се са ка то лич ком и уни јат-
ском про па ган дом и у зна чај ној мје ри не у тра ли зо ва ли по ку ша је Аустро 
-Угар ске да оја ча свој ути цај у сре ди на ма на се ље ним пра во слав ним 
ста нов ни штвом, по пут по ку ша ја да оне мо гу ћи хи ро то ни ју це ти њ ског 
ар хи ман дри та Ни ка но ра Ива но ви ћа у Ру си ји.18

18 Послије смрти митополита Петра II митрополијски престо остао је упражњен, а 
црквени живот прилично запуштен. Интервенцијама руских конзула у Дубровнику, 
Стремаухова и К. Петковића, књаз Данило је почетком 1858. године упутио у Русију 
ради хиротоније архимандрита Никанора Ивановића. На тај потез књаза Данила 
Аустрија, која је одмах по проглашењу Црне Горе за књажевину обратила пажњу на 
црквено питање у њој, предузела је неколико мјера како би онемогућила хиротонију 
архимандрита Никанора у Русији. Власти у Бечу су задржале архимандрита на 
путу за Санкт Петербург, како би га спријечиле да отпутује у Русију. Преко српског 
патријарха и карловачког митрополита Јосифа Рајачића, који је би поданик Аустрије, 
Беч је покушао да осујети планове књаза Данила о хиротонији Никанора у Русији. 
Патријарх Јосиф Рајачић послао је на Цетиње пастирску посланицу у којој је тражио 
да књаз Данило пошаље духовно лице на хиротонију у Карловце. Посвећење у Кар-
ловцу било би, како наводи руски дипломата у Дубровнику Константин Петковић, 
према посланици патријарха Рајачића извор процвата и благостања Црне Горе. Црна 
Гора би прихватањем сугестија из патријархове посланице имала двојаки ослнац на 
сусједну монархију, духовни и материјални. 

 По савјету аустријског министра спољних послова грофа Буоља патријарх српски 
је тражио да се пастирска посланица прочита у цркви на дан Христовог рођења, 
вјероватно се надајући да ће тиме изазвати реаговање од стране народа и да ће књаз 
под притиском свог народа измијенити одлуку и послати архимандрита Никано-
ра у Карловце. Руски дипломата у Дубровнику у вези са тим догађајима писао је 
протојереју Рајевском у Беч, средином новембра 1858. У писму наводи: “Познати 
су вам, многопоштовани Михаил Фјодоровичу зановијетања и маневри које је у 
последње вријеме употријебила Аустрија, како би спријечила црногорског архиман-
дрита да добије чин епископа у Русији. Бечки кабинет обратио је пажњу на тај пред-
мет на самом почетку подјеле духовне и свјетовне власти, одмах по повратку књаза 
Данила из С-Петербурга, страсно желећи да Црну Гору потчине свом духовном си-
зеренству, у ствари министерска полиција је жељела да употријеби оружје како би 
старац Рајачић постигао циљ.”; К. Петковић-М. Ф. Рајевском, Зарубежные Славяне и 
Россия, Документы из архива М. Ф. Райевског, док. 331 нов. 1858, 355-356. 
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Оно што је по себ но зна чај но са ста но ви шта на ше те ме у дје ло ва-
њу ди пло мат ских пред став ни ка ти че се њихо ве оба ве зе, пре ма ин струк-
ци ји Гор ча ко ва, о при ку пља њу ра зно вр сних ин фор ма ци ја о ло кал ним 
сре ди на ма у ко ји ма су би ли акре ди то ва ни. Министарство спољних по-
слова Ру си је је за ни мао еко ном ски по ло жај кра ја, пра во слав не цр кве, 
пра во слав них шко ла, по тре бе обра зо ва ња ло кал ног ста нов ни штва у 
Ру си ји и број ни дру ги по да ци по ли тич ке при ро де, ак тив но сти ди пло-
мат ских пред став ни ка дру гих др жа ва, ак тив но сти грч ких све ште ни ка у 
тим кра је ви ма и др.19

Број ни из вје шта ји ру ских ди пло ма та са Бал ка на, пи са ни пре ма 
ин струк ци ја ма Гор ча ко ва, не са мо што су пред ста вља ли осно ву на ко јој 
је до гра ђи ва на ру ска бал кан ска по ли ти ка у пост кри мов ском до бу, већ 
су са ста но ви шта на ше те ме го то во у пот пу но сти освје тља ва ли пи та-
ња ко ја се од но се на ка рак тер, обим и ши ри ну ру ске спо љне кул тур не 
по ли ти ке у овом ре ги о ну, сте пе на са гла сно сти со ци јал но-еко ном ског и 
кул тур ног тла са њом, иден ти фи ку ју но сио це кул тур них ак тив но сти, 
пу те ве њеног рас про сти ра ња итд, због че га има ју зна чај пр во ра зред ног 
из во ра за на ве де ну те му. По се бан зна чај за спо љну кул тур ну по ли ти ку 
има ју ре зул та ти ко ји су до шли као по сље ди ца пре да ног ра да на те ре ну. 
На и ме ру ски ди пло ма те су сво ја са зна ња о сло вен ском сви је ту пре то-
чи ли у дје ла на уч ног или пу бли ци стич ког ка рак те ра, чи ме су сво је ди-
пло мат ске ак тив но сти угра ди ли у кул тур не исто ри је бал кан ских на ро-
да и са чу ва ли мно го то га што би у кул тур но не раз ви је ним сре ди на ма, 
мо гу ће, би ло из гу бље но без њихо вих дје ла. Не за ми сли ва је бал кан ска 
и ју жно сло вен ска кул тур на исто ри ја без дје ла А. Ф. Гиљ фер дин га, К. 
Н. Ле он ти је ва, И. С. Ја стре бо ва, К. Пет ко ви ћа и број них дру гих ру ских 
ди пло ма та ко ји су бо ра ви ли у бал кан ским зе мља ма.20

 По хиротонији архимандрита Никанора Ивановића, бечке новине почеле су да доносе 
текстове у којима су заступана права српског патријарха и теза да су рукоположењем 
архимандрита Никанора у Русији та права нарушена. О натписима у бечкој штампи 
у истом писму протојереју Рајевском руски дипломата наводи: ”По бечким новинама 
су почели да галаме заузимајући се за права српског патријарха и грубо тиме оружати 
против нас православне Србе у Аустрији, као да Русија посеже за њиховим црквеним 
правима. Нико им неће вјеровати, јер свак зна, ако Аустрија послије 1848. године 
заједно са баном Хрватске и војводом Срема и Баната није уништила патријарха, то 
свакако није из поштовања права православних Срба, већ из неоснованих претензија 
да посредством патријарха потчини својој полицији друге Словене, поданике осман-
ске Порте; Исто; Новак Ражнатовић, Положај и улога цркве у Црној Гори 1852-1878, 
ИЗ, 18, 1961, 584-587. 

19 Хевролина В. М, Боръба за усиление своих позиций на Балканах в 1856-1875, дея-
телъностъ российских конслъств, 260.

20  Више о руској конзуларној служби на Балкану Ф. Ф. Мартенс, О конзулах и консуль-
ской юрисдикции на Востоке, СПб, 1873; Више о активностима руских дипломата на 
Балкану, Иван Степанович Јастребов, Зборник радова, Историјски институт САНУ, 



63Црна Гора и спољна културна политика Русије ...

До Крим ског ра та и Па ри ског кон гре са Ру си ја је у вре ме ну ду жем 
од јед ног ви је ка игра ла кључ ну уло гу у по ли тич ком жи во ту Цр не Го ре.21 
Та кав по ло жај Цр не Го ре у од но су на Ру си ју при вре ме но је из ми је њ-
ен дје ло ва њ ем фран цу ске ди пло ма ти је у крим ској кам па њи, кон крет но 
ак тив но сти ма фран цу ског кон зу ла у Ска дру Хе ка ра, ко ји су до ве ли до 
уда ља ва ња Цр не Го ре и Ру си је и дру га чи јих по ли тич ких кон цеп ци ја у 
дје ло ва њу цр но гор ског вла дара, књ а за Да ни ла Пе тро ви ћа.22 Цр но гор ски 
вла дар је по ла гао на де да ће фран цу ском по др шком до би ти ме ђу на род но 
при зна ње, што је био не ре а лан за хтјев у од но су на исто риј ске окол но сти 
у ко ји ма се по ја вио. На Па ри ском кон гре су га ран то ван је те ри то ри јал-
ни ин те гри тет Ос ман ског царства, и дат је при о ри тет осман ском пу ту 
у рје ша ва њу про бле ма, сход но че му је Цр на Го ра од стра не Фран цу ске 
упу ће на на са ра дњу са Пор том. Цр ној Го ри је пре по ру че но да сво је на-
ци  о нал ноосло бо ди лач ке за хтје ве усмје ри ка по ли тич кој ауто но ми ји, ко ја 
би под ра зу ми је ва ла и при зна ње сул та но ве вр хов не вла сти. Фран цу ски 
пред лог да Цр на Го ра не по сред но пре го ва ра са Пор том о сво јим за хтје-
ви ма по др жа ла је и Ен гле ска, што је до ве ло до кон крет ног про јек та уго-
во ра о си зе рен ству.23 Ова кви по те зи цр но гор ског вла да ра оцје њ е ни су 
од стра не ру ског министарства спољних послова као об лик ли кви да ци је 
“фак тич ке не за ви сно сти Цр не Го ре.” Да би спри је чи ла мла дог и пу ног 
ам би ци ја књ а за, ко ји ни је био у ста њу да са гле да све ме ђу на род не окол-
но сти и по сље ди це по ли тич ких про јек ци ја, Ру си ја је из вр ши ла об у ста ву 
нов ча не по мо ћи Цр ној Го ри а свом ди пло мат ском пред став ни ку у Ду-
бров ни ку Н. Стре ма у хо ву, ко ји је за ми је нио остар је лог Је ре ми ју Га ги ћа 
на том мје сту, да ла ин струк ци је ко је су се од но си ле на од вра ћа ња књ а за 
Да ни ла од та квих спо љн о по ли тич ких ком би на ци ја24. 

Призренски округ и општина Призрен, Призрен, 1997; Косик В. И. Константин Ле-
онтьев. Размышления на славянскую тему, Москва, 1997; Гиљфердинг Александар, 
Путовање по Херцеговини, Босни, и Старој Србији, Сарајево, 1972; Мирољуб М. 
Станковић, Константин Петковић и Црна Гора, Скопље 1987. 

21 Радоман Јовановић, Црногорско-руски политички односи 1711-1917, Црна Гора 
у међународним односима, Титоград 1984, 15-55; Видјети: Радослав Распоповић, 
Дипломатија Црне Горе 1711-1918, Подгорица-Београд 1996. 

22 Више, Бранко Павићевић, Данило Петровић-Његош, књаз црногорски и брдски 1851-
1860, Београд 1990. 

23 Услови које је у јануару 1857. поставила Порта да би се регулисало црногорско 
питање, осим признавања сизеренства султана, били су да Црна Гора прекине све по-
литичке и вјерске односе са Русијом и да пристане на установљење једног погодног 
пута кроз Црну Гору који би повезивао османске провинције Албанију и Херцегови-
ну, Више, Драгослав Страњаковић, Књаз Данило и питање сизеренства султанова 
над Црном Гором од Париског конгреса (1856) до смрти Стефана Перовића-Цуце у 
Цариграду 11. јуна 1857, Записи, књ. 7, св. 5, Цетиње, 1930, 331. 

24 Бранко Павићевић-Радослав Распоповић, Црногорски законици 1796-1916... Т. 1, 
547-551.
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Ру ски кон зу лат у Ду бров ни ку, до сти ца ња цр но гор ске др жав не 
не за ви сно сти на Бер лин ском кон гре су 1878. го ди не, био је од стра не 
министарства спољних послова Ру си је, за ду жен за од но се са Цр ном Го-
ром. Ди пло мат ски пред став ни ци у Ду бров ни ку пра ти ли су све до га ђа-
је ве за не за Цр ну Го ру, и ак тив но уче ство ва ли у њеном по ли тич ком и 
кул тур ном жи во ту. Цје ло ку пан уну тра шњи и спо љн о поли тич ки жи вот 
Цр не Го ре не рас ки ди во је уткан у рад ру ског кон зу ла та у Ду бров ни ку. 

Пи та ње ру ског кон зу ла та у Ду бров ни ку и њего вог зна ча ја за Цр-
ну Го ру, пред ста вља круп но ис тра жи вач ко пи та ње о ко јем исто ри о гра-
фи ја тек тре ба да да ри јеч. Са ста но ви шта на ше те ме његов зна чај за 
спровођење ру ске спо љне кул тур не по ли ти ке је од из у зет не ва жно сти. 
Ру ски ди пло ма те у Ду бров ни ку, Н. Стре ма у хов, К. Пет ко вић, А. С. Јо-
нин, као по сред ни ци из ме ђу Цр не Го ре и Ру си је, са по ви ше ним ин те-
ре со ва њ ем за цр но гор ске при ли ке, ра ди ли су на сре ђи ва њу кул тур но-
про свјет ног и цр кве ног жи во та у ду ху пре по ру ка сво је вла де о мир ним 
сред стви ма об но ве ути ца ја у ју жно сло вен ском сви је ту. У дипломат ској 
ин струк ци ји кне за Гор ча ко ва П. Н. Стре ма у хо ву се, из ме ђу оста лог, на-
во ди: ”На ла зе ћи се бли зу Цр не Го ре, наш кон зу лат у Ду бров ни ку од вај-
ка да је слу жио као по сред ник из ме ђу те обла сти и цар ске вла де. У са-
да шњ им по ли тич ким окол но сти ма Ваш од нос са цр но гор ским књ а зом 
пред ста вља осо би ти зна чај ко ји зах ти је ва ва шу пу ну па жњу и упор ну 
бри гу”. У на став ку ин струк ци је Гор ча ков на во ди да је књ аз Да ни ло: 
”за бо ра вио при мјер по кој ног вла ди ке Пе тра II ко ји је сли је дио бла ге 
са вје те ру ског дво ра, по у ча вао мир ним по сло ви ма свој рат нич ки на род, 
ули вао му не ка гра ђан ска убје ђе ња, од вра ћао га од на па да на су сјед не 
зе мље, сма њ ио крв ну осве ту, са ду жном па жњ ом је рас по ла гао на род-
ним нов цем, успио је да свом на сљед ни ку оста ви ка пи тал зна ча јан за 
његов си ро ма шни на род.”

Ру ски ди пло ма та, Н. Стре ма у хов, ни је мо гао бит ни је да ути че на 
спо љн о по ли тич ки курс књ а за Да ни ла, али је по кре нуо пи та ње за пу ште-
не пра во слав не цр кве. На и ме књ а за Да ни ла је упу тио на цр кве ни пра вац 
у ре гу ли са њу ру ско-цр но гор ских од но са, кроз хи ро то ни ју це ти њ ског ар-
хи ман дри та у Сан кт Пе тер бур гу. Пи та ње је до кра ја до вео но во и ме но ва-
ни ру ски ди пло мат ски пред став ник у Ду бров ни ку К. Пет ко вић25. По ред 
ди пло мат ских ак тив но сти на сре ђи ва њу од но са Цр не Го ре и Ру си је, при-
ку пљао је по дат ке о Цр ној Го ри и об ја вио дра го цјен при лог под на зи вом 
“Цр на Го ра и Цр но гор ци”. Ру ској чи та лач кој јав но сти до дат но је при-
бли жио пре во дом на ру ски је зик Ме да ко ви ће вих дје ла о Цр ној Го ри. 

На мје сто ру ског ди пло мат ског пред став ни ка у Ду бров ни ку, К. 
Пет ко ви ћа је за ми је нио А. С. Јо нин.26 До ла ском овог ис ку сног ди пло ма-
25 Мирољуб М. Станковић, Константин Петковић и Црна Гора, Скопље 1987. 
26 А. С. Ионин, ГАРФ, Ф. 939, 1 оп. 390 (1837-1900)
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те у Ду бров ник, цр но гор ско-ру ски од но си у ушли су у фа зу по ја ча них 
по ли тич ких и кул тур них ве за. Ни јед но пи та ње ве за но за по ли тич ки и 
кул тур ни жи вот Цр не Го ре до кра ја ман да та овог ди пло ма те ни је се рје-
ша вло без по сред ни штва Ру си је. Те ма ру ски ди пло ма та А. С. Јо нин и 
Цр на Го ра је јед но од број них пи та ња из цр но гор ско-ру ских од но са ко ја 
че ка ис тра жи ва че. 

Пе ри од у кул тур ном раз вит ку Цр не Го ре, ко ји је озна чаван као 
злат на епо ха, ве зан је за ак тив но сти овог ди пло ма те. На и ме ве ли ким 
за ла га њ ем А. С. Јо ни на у Цр ној Го ри су пр ви пут отво ре не, 1869. го ди-
не, дви је сре дње шко ле, Учи тељ ско-бо го слов ска и Дје во јач ки ин сти тут, 
на ми је њ ен сре дњ о школ ском обра зо ва њу жен ске дје це из Цр не Го ре и 
дру гих срп ских кра је ва ко ји су се на ла зи ли у са ста ву ото ман ске им пе-
ри је од но сно Аустро-У гар ске.27 Јо нин је во дио све по сло ве око отва-
ра ња ових шко ла, ко је је фи нан си ра ла ру ска вла да, ти је сно са ра ђу ју ћи 
са про то је ре јом ру ске цр кве при ам ба са ди у Бе чу, М. Ф. Ра јев ским око 
на став ни ка, рек то ра це ти њ ске бо го сло ви је, на чел ни це Ин сти ту та, на-
став них про гра ма, смје шта ја на став ни ка, њихо вих пла та итд.28

Мје ре вла де у Сан кт Пе тер бур гу у прав цу об но ве и рас про сти ра-
ња ути ца ја ме ђу ју жно сло вен ским на ро ди ма на Бал ка ну, по ред при ла-
го ђа ва ња ди пло мат ског апа ра та, об у хва ти ле су и дру ге ви до ве др жав не 
ин тер вен ци је. Ру ска вла да је олак ша ла упис ју жно сло вен ске омла ди не 
на ру ске уни вер зи те те. На и ме, 1856. го ди не вла да је про ши ри ла мје-
27 П. А. Ровински, Девичий Институть Императорици Марии в Цетине в Чернагории/

по поводу его двацатипятилетия с 1869-94/, Изданийе Спб Славянского Бла готво-
рительного общества, Спб. 1895; П. А. Ровински, Дјевојачки институт на Цетињу, 
Цетиње 2000; Ристо Драгићевић, Дјевојачки институт, ИЗ 12, 1950, књ. 5, 40-61; 
Живко Драговић, Извјетај о двадесетогодишњој радњи Дјевојачког института 
Царице Марије на Цетињу, Просвјета, св. 1, 1889, 396-399.

 Приликом боравка у Санкт Петербургу крајем 1868. књаз Никола Петровић је изнио 
жељу руској царици Марији да на Цетињу отвори властиту приватну женску школу 
у којој би се васпитавало 12 дјевојчица из виђенијих породица са којима би училе 
и његове три ћерке. Молио је царицу да одреди руску наставницу за његове ћерке, 
која би могла да предаје васпитаницама руски, француски, историју и географију. 
Антонина Блудова –М. Ф. Рајевском, Документи из архива Рајевског, 136-137. На 
повратку из Санкт Петербурга, књаз Никола се у Бечу састао са протом Рајевским и 
у разговору с њим изразио жељу за отварањем, поред Богословско-учитељске школе, 
и Дјевојачког института. Руска влада је одобрила молбу књаза Николе по питању 
оснивања женског института. Дјевојачки институт је основан по угледу на слич-
не школе у Русији и другим словенским земљама попут Бугарске. За издржавање 
школе издвојено је 5000 рубаља из касе царице Марије и државне касе. За начелни-
цу Института именована је, по препоруци Рајевског и Антонине Блудове, Надежда 
Пацевич. Посебно мјесто у историји Института припада дугогодишњој начелници 
Софији Петровној Мертваго. 

28 А. С. Йонин-М. Ф. Райевском, Зарубежные Славяане и Россия 40-80 годы 19. века 
186, 156; 187, 157;188, 158.
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ру до не се ну 1840. го ди не, по ко јој је ми ни стар ство про свје те одо бри ло 
упис у ру ске шко ле за омла ди ну из сло вен ских зе ма ља, без оба ве зе да 
зна ју ру ски је зик. Шко ло ва ње омла ди не би ло је бес плат но, а нај си ро ма-
шни ји ђа ци и сту ден ти до би ја ли су др жав не сти пен ди је. За сти пен ди-
је ју жно сло вен ске омла ди не, на  при мјер 1860, ру ска вла да је одо бри ла 
5000 ру ба ља. Кра јем 1857. го ди не ми ни стар ство на род не про све те оба-
ве за ло је по пе чи те ље мо сков ског и ки јев ског школ ског окру га да по мог-
ну ју жно сло вен ској омла ди ни у обра зо ва њу у Ру си ји и да си ро ма шне 
уче ни ке при ма ју на ра чун др жав не ка се.29

Без огра ни че ња ју жно сло вен ска омла ди на мо гла је да по ха ђа пре-
сти жне уни вер зи те те, ду хов не ака де ми је и шко ле Санкт Пе тер бур га, 
Мо скве, Ка за ња, Хар ко ва, мо сков ске гим на зи је, ико но пи сне шко ле при 
Тро и це-Сер ге је вој ла ври итд. За ма ло љет на ли ца рас по ре ђе на у ка дет-
ске кор пу се био је отво рен по се бан раз ред у ин сти ту ту Д. С. Мин ко ва.30 
Низ по вла сти ца на ста вљен је и на ред них де це ни ја све до 1893. го ди не 
кроз од лу ку да се на уни вер зи те те упи су ју сту ден ти без пот пу не сре дње 
шко ле. Ме ђу тим, сту ден ти ма ко ји ни је су има ли ди пло ме о за вр ше ној 
кла сич ној гим на зи ји за уни вер зи те те ко ји су пред ви ђа ли ту вр сту шко-
ле, у ко јој су из у ча ва на по ру ским школ ским про гра ми ма два кла сич на 
је зи ка, по окон ча њу сту ди ја ни је су из да ва не ди пло ме, већ са мо увје ре-
ња да су од слу ша ли пред ви ђе ни про грам и по ло жи ли ис пи те. По сли је 
1893. го ди не, до не се ни су про пи си о оба ве зном пот пу ном сре дњ о школ-
ском обра зо ва њу, као усло ву за да љи на ста вак сту ди ја у Ру си ји.31

Све по сло ве око упи са ју жно сло вен ске омла ди не на уни вер зи тет 
во ди ла је ”Ко ми си ја за обра зо ва ње Ју жних Сло ве на”, ко ја је фор ми ра на 
при ми ни стар ству спо љн их по сло ва, од но сно азиј ском одје ље њу. Ко ми-
си ја је вр ши ла одо бра ва ње и рас по ре ђи ва ње омла ди не на уни вер зи те те 
и дру ге шко ле.32

Пра ви ла о ко ри шће њу вла ди них сти пен ди ја, о на чи ну и ода би ру 
кан ди да та за да ље шко ло ва ње Ко ми си ја је до ни је ла 1899. го ди не. Пре-
ма овим пра ви ли ма свр ше ни сту ден ти ру ских уни вер зи те та из ју жно-
сло вен ских зе ма ља, ни је су мо гли да се за по сле у др жав ним слу жба ма 
у Ру си ји. Пре ма чла ну 4. пра ви ла би ли су оба ве зни да се вра те у сво ју 
зе мљу. Пра ви ла Ко ми си је да ље су пред ви ђа ла да ље шко ло ва ње у Ру си-
ји, “Ср би ма, Ма ке дон ци ма, Цр но гор ци ма, Бо сан ци ма и Хер це гов ци ма, 
док су ди пло мат ски пред став ни ци тре ба ло да од би ју мол бе ”аустриј-

29 Хитрова Н. И, Культурные связи России с Черногорией ..., 173.
30 Ю. Н. Иванов, Создание Южнославянского пансиона в Николаеве, Культура народов 

Балкан в новое время, Москва 1980, 201-215.
31 Хитрова Н. И, исто.
32 Исто.



67Црна Гора и спољна културна политика Русије ...

ских Сло ве на, Че ха, Сло ва ка, Хр ва та, Гр ка, Ру му на а и ру ских по да ни ка 
ко ји су жи вје ли у сло вен ским зе мља ма.”33

По год но сти ру ске вла де у обра зов ним про це си ма ју жно сло вен-
ске омла ди не у пот пу но сти су се по ду да ри ле са по тре ба ма Цр не Го ре за 
ви со ко школ ским обра зо ва њ ем. Цр на Го ра за тво ре на у па три јар хал ном 
са мо ва њу на оскуд ном со ци јал но-еко ном ском и кул тур ном тлу, при ти-
је шњ е на ино вјер ним и њој не на кло њ е ним и че сто не при ја тељ ски рас-
по ло же ним др жа ва ма, Ото ман ском Им пе ри јом и Аустро-Угарском би ла 
је ли ше на мо гућ но сти да на пра ви и нај ма њи ко рак у по гле ду кул тур-
но-про свјет не ак тив но сти. Је ди на ин сти ту ци ја ко ја је мо гла да по ну ди 
не ки вид кул тур ног ис ко ра ка би ла је Це ти њ ска ми тро по ли ја. За ла га њ-
ем це ти њ ских ми тро по ли та за по че ло је пр во шко ло ва ње цр но гор ских 
мла ди ћа у Ру си ји. Пут ко ји су отво ри ли це ти њ ски ми тро пло и ти до био 
је на ин те зи те ту у дру гој по ло ви ни 19. ви је ка у нај у жој ве зи са ру ском 
спо љн ом кул тур ном по ли ти ком. Нај при је у са мој Цр ној Го ри ство ре-
ни су пред у сло ви за сти ца ње ви со ког обра зо ва ња отва ра њ ем дви је сре-
дње шко ле, Бо го слов ско-учи тељ ске и Дје во јач ког ин сти ту та. Бо го слов-
ско учи тељ ска уко ла да ва ла је учи тељ ски ка дар по тре бан зе мљи али су 
њени уче ни ци на ста вља ли да ље шко ло ва ње у Ру си ји и Ср би ји. Из пр ве 
ге не ра ци је уче ни ка Бо го слов ско-учи тељ ске шко ле оти шли су на шко ло-
вање њени нај бо љи уче ни ци по пут Жив ка Дра го ви ћа, Мар ка Дра го ви-
ћа, Ми тра Ба ки ћа, Ђу ра По по ви ћа итд. На ред них де це ни ја ве ли ки број 
Цр но го ра ца је сте као уни вер зи тет ске ди пло ме у Мо скви, Санкт Пе тер-
бур гу, Ка за њу, Ки је ву, Оде си, ди пло ме ду хов них ака де ми ја и се ми на ри-
ја. Цр но гор ска омла ди на мо гла се сре сти и у Хар ко ву, Нов го ро ду, Пол-
тав ску, По дољ ску, Астра ха ну, Кур ску, Чер ни го ву, Је ка та ри но сла ву итд. 
По ред уни вер зи те та, цр но гор ска омла ди на по ха ђа ла је ду хов не ака де-
ми је у Ки је ву, Санкт Пе тер бур гу.34 

Шко ло ва ње цр но гор ске омла ди не у Ру си ји отво ри ло је ши ро ке мо-
гућ но сти у кул тур но-про свјет ном жи во ту Цр не Го ре. Ди рект ни по зи тив-
ни ефек ти шко ло ва ња у Ру си ји по че ли су да се осје ћа ју по сље дњ их де-
це ни ја 19. ви је ка, ка да се у кул тур но-про свјет ни жи вот укљу чу ју свр ше-
ни сту ден ти ру ских уни вер зи те та и ду хов них ака де ми ја Ла зо По по вић, 
Мар ко и Жив ко Дра го вић, Ла зар Пе ро вић, Ми тар Ба кић, Ми тар Пла ме-
нац, Ђу ро По по вић, Си ме он По по вић, Ми ли сав Ра и че вић и дру ги. 

По по врат ку у Цр ну Го ру цр но гор ски сту ден ти до но се са школ-
ским ди пло ма ма и дух раз ви је них ру ских кул тур них и на уч них сре ди-
33 Правила избора и препоруке словенима у руским школама. . . МОДАЦ, Приновљени 

рукописи, 1889.
34 Момчило Пејовић, Школовање Црногораца у иностранству 1848-1918, Подгорица 

2000; Н. И. Хитрова, Культурние свызи ..., 177.
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на, но ве иде је и на уч на са зна ња, но ве по гле де на цр но гор ску ствар ност. 
Мно ги од њих пре да но и са пу но енер ги је укључи ли су се у др жав ни и 
дру штве ни жи вот, као про свјет ни и кул тур ни дје лат ни ци, др жав ни чи-
нов ни ци, ди пло ма те, ље ка ри али и на уч ни рад ни ци ко ји сво јим ра до ви-
ма у обла сти исто ри је отва ра ју про стор за на уч ну ми сао. 

По ред ад ми ни стра тив них по год но сти ко је је ру ска вла да пру жа ла 
у обла сти обра зо ва ња у Ру си ји, зна чај ну по др шку обра зов ним про це си-
ма пру жа ла је и у са мим сло вен ским зе мља ма кроз осни ва ње основ них 
и сре дњ о школ ских ин сти ту ци ја у Бу гар ској, сје вер ној Ал ба ни ји, Бо сни, 
Ста рој Ср би ји, Цр ној Го ри. Но во о сно ва не шко ле ста ја ла су под нај ви-
шим по кро ви тељ ством цар ске по ро ди це. На под руч ју да на шње Цр не 
Го ре ру ском по др шком осни ва не су или по ма га не шко ле, по ред Це ти-
ња, у Под го ри ци, Зе ти, Бе ра на ма, Гу си њу итд, гдје су сна жну по др шку 
ру ској вла ди пру жи ли сло вен ски ко ми те ти, ко ји су сла ли но вац, књ и ге, 
пла ћа ли учи те ље итд. 

Ру ска по др шка обра зов ним про це си ма ме ђу Ју жним Сло ве ни-
ма уки да ла је огра де па три јар хал ног на сље ђа, кроз раз ли чи те ви до ве 
кул тур них ак тив но сти ко је су но си ли ови про це си, на да ље уво ди ла је 
жен ску дје цу у ове про це се отва ра њ ем шко ла на ми је њ е них обра зо ва њу 
дје вој чи ца, по пут жен ске гим на зи је у Са ра је ву, основ не шко ле у Ска дру 
и сре дњ о школ ског ин сти ту та у Це ти њу. 

Је дан од по сто ја них но си ла ца ру ске спо љне кул тур не по ли ти ке у 
Цр ној Го ри а и на Бал ка ну уоп ште, ко ји је зна чај но до при но сио њеној 
ши ри ни, би ла Ру ска пра во слав на цр ква. Ру ски Св. Си нод упу ћи вао је 
Срп ској пра во слав ној цр кви у Ср би ји, Цр ној Го ри, Бо сни, Хер це го ви-
ни, Дал ма ци ји, Вој во ди ни, Ста рој Ср би ји ре дов ну по моћ у нов цу, кроз 
го ди шње пен зи је ма на сти ри ма, бо го слу жбе ним књ и га и бо го слу жбе-
ним пред ме ти ма, све ште нич кој одје ћи и дру гим ства ри ма по треб ним 
за оба вља ње слу жбе бо жи је. По моћ Ру ске цр кве Срп ској пра во слав ној 
цр кви у та квом оби му пре сје кле су по ли тич ке окол но сти, Ок то бар ска 
ре во лу ци ја и Пр ви свјет ски рат. У тим окол но сти ма вје ков ни осло нац 
ју жно сло вен ског пра во слав ног сви је та је био је ис кљу чен из ма ги страл-
них спо љн о по ли тич ких про јек ци ја но во о сно ва не др жа ве на раз ва ли на-
ма цар ске Ру си је, СССР-а. 

Дво стру ки по раз Ру си је у Кримском рату, на бој ном по љу и за 
ди пло мат ским сто лом, бол но је од јек нуо у ру ској дру штве ној сре ди ни, 
ко ја се ве о ма ак тив но укљу чи ла на са ни ра њу по сље ди ца по љу ља ног 
ути ца ја Ру си је ме ђу ју жно сло вен ским на ро ди ма. На ини ци ја ти ву гру пе 
про фе со ра у Санкт Пе тр бур гу је 1858. го ди не осно ва на дру штве но-по-
ли тич ка и до бро твор на ор га ни за ци ја Сло вен ски ко ми тет, са ци љем да 
ме ђу бал кан ским Сло ве ни ма раз ли чи тим об ли ци ма по мо ћи, у нов цу, 
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књ и га ма, бо го слу жбе ним пред ме ти ма, сли ка ма, кроз учвр шћи ва ње ве-
за са по је ди ним ин сти ту ци ја ма и по је дин ци ма, по ма га њ ем из да вач ке 
дје лат но сти, ли сто ва и ча со пи са, сти пен ди ја ма уче ни ци ма и сту ден ти-
ма из сло вен ских зе ма ља на шко ло ва њу у Ру си ји, ши ре иде ју сло вен-
ског је дин ства и рас про сти ру ме ђу Сло ве ни ма здра ве пој мо ве о Ру си ји 
и сло вен ству.35 На овим прин ци пи ма осно ва на су сло вен ска до бро тво-
р на дру штва у Мо скви, Ки је ву, Оде си... Ру ска вла да да ла је пу ну по др-
шку но во о сно ва ним ор га ни за ци ја ма, ка ко кроз одо бре ње за рад так и 
кроз фи нан сиј ску пот по ру. Ми ни стар ство на род не про свје те по ма га ло 
је рад Мо сков ског сло вен ског ко ми те та са 1000 ру ба ља мје сеч но.36 Ак-
тив ност Мо сков ског до бро твор ног ко ми те та фи нан си ра на је углав ном 
до бро вољ ним при ло зи ма чла но ва, али је њихов рад био пот по мог нут 
од стра не азиј ског де пар та мен та МИД-а и Св. си но да Ру ске пра во слав-
не цр кве.37

Сло вен ски до бро твор ни ко ми те ти до дје љи ва ли су сти пен ди је 
сту ден ти ма из ју жно сло вен ских зе ма ља ко ји се ни је су шко ло ва ли сред-
стви ма вла де, да ва ли су јед но крат не по мо ћи у нов цу, по ма га ли одје ћом 
и књ и га ма, нов цем за пут, да ва ли по зај ми це итд. Сред стви ма сло вен-
ских до бро твор них ко ми те та у пе ри о ду 1868-1893. шко ло ва ло се 196 
мла ди ћа из сло вен ских зе ма ља, ме ђу ко ји ма и 18 из Цр не Го ре.38 

Нов ча не и ма те ри јал не по мо ћи сло вен ских до бро твор них дру-
штва пред ста вља ле су кон стан ту у кул тур ним ве за ма Цр не Го ре и Ру-
си је, а са мим тим и у рас про сти ра њу ру ске спо љне кул тур не по ли ти ке 
у Цр ној Го ри.39

Кра јем 19. и по чет ком 20. ви је ка број мла дих љу ди из сло вен-
ских бал кан ских зе ма ља ко ји су же ље ли да упи шу не ки од ру ских уни-
35 ГАРФ, Славянское благотворительное общество, Ф. 1750, оп. 1, ех72 (1858-1870).
36 Исто, ех 64, л. 129; Министарство просвјете отворило је, на примјер, за студенте у 

Москви рачун у московској губернаторској каси 1875. на износ од 1000 рубаља како 
би појачао средства комитета намијењена стипендијама и другим видовима помоћи 
јужнословенским студентима. 

37 Више, Никитин С. А. Славянские комитеты в России в 1858-1876, Москва 1960.
38 Хитрова Н. И, Россия и Чернагория в 1878-1908 годах, Москва 1993, кн. 2, 252. 
39 Међу студентима који су прмали стипендије од Словенског добротворног друштва 

били су, на примјер, студенти комерцијално-техничке школе Иван Калуђеровић, Мар-
ко Врбица, Петар Ораовац. Њихова стипендија износила је по 74 рубље од почет-
ка школовања. 1874. године Црногорцима смјештеним у Сергеј Посаду Словенско 
добротворно друштво је преко Емилијана Романовича Гусева слало топлу одјећу и 
новчану помоћ, а Нешку Зековићу, студенту филозофије првог курса, помогло је у 
књигама. Помоћ Словенског добротворног друштва користио је и Ристо Поповић, 
студент медицинског факултета Московског универзитета. Новчане позајмице коми-
тета користили су и студенти чије је студије плаћала црногорска влада, на примјер 
у периду 1892-1895. године позајмице комитета користили су Јосиф Перо, Радован 
Вукотић, Душан Радовић, Стефан Рељић, Вук Ђурашковић, Данило Гатало. 
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вер зи те та зна чај но је уве ћан. Мла ди љу ди из Ср би је, Бу гар ске, Цр не 
Го ре, Бо сне и Хер це го ви не нај че шће ни је су рас по ла га ли нео п ход ним 
нов ча ним сред стви ма а че сто ни је су има ли ни школ ских усло ва за упис 
у ви ше ру ске шко ле и уни вер зи те те. У не мо гућ но сти да на ста ве шко-
ло ва ње у Ру си ји, ови мла ди љу ди су би ли при мо ра ни на по вра так ку ћи 
за шта ни је су има ли по треб них сред ста ва. Обра ћа ли су се тим по во-
дом Сло вен ском ко ми тету за по моћ око бо рав ка и по врат ка у до мо ви ну. 
Сред ства Сло вен ског ко ми те та, ме ђу тим, би ла су кра јње огра ни че на, 
јер у том пе ри ду већ је зна чај но опао при лив од до бро вољ них при ло га 
дру штву, тим ви ше што су бал кан ске др жа ве, Ср би ја, Цр на Го ра и Бу-
гар ска, од ку да је и до ла зио нај ве ћи број оних ко ји су же ље ли да упи шу 
не ки од ру ски уни вер зи те та, сте кле др жав ну не за ви сност и рас по ла га ле 
сво јим вла да ма ко је су мо гле да пре у зму оба ве зу да љег шко ло ва ња сво-
јих по да ни ка. По да ни ци из ју жно сло вен ских зе ма ља ни је су мо гли да 
ра чу на ју ни на не ку бит ни ју по моћ министарства спољних послова ко је 
је за ове на мје не имало са свим огра ни че на сред ства. Због окол но сти у 
ко ји ма су се на ла зи ли мла ди љу ди из сло вен ских зе ма ља у не по зна том 
гра ду, да ле ко од ку ће, без зна ња ру ског је зи ка Сло вен ско до бро твор но 
дру штво је пре ко МИД-а и ди пло мат ских пред став ни шта ва у сло вен-
ским зе мља ма, упу ти ло јав но оба вје ште ње, са за хтје вом да се об ја ви у 
ло кал ној штам пи, о усло ви ма под ко јима су мла ди љу ди мо гли да на-
ста ве шко ло ва ње у Ру си ји.40 Сло вен ски ко ми те тет је јав но оба ви је стио 
за ин те ре со ва не мла де љу де да при је не го што до ђу у Ру си ју ус по ста ве 
ве зу са Ко ми те том, да оба ви је сте Ко ми тет о свом уз ра сту, обра зо ва њу и 
да до ђу тек по до би ја њу по тврд ног од го во ра да су за њихо во шко ло ва-
ње обез би је ђе на сред ства, као и упис на не ку од школ ских ин сти ту ци ја, 
за ви сно од прет ход ног обра зо ва ња и ста ро сне до би.41 

На истим прин ци пи ма на ко ји ма су ра ди ли и раз ви ли ши ро ку ак-
тив ност у ју жно сло вен ском сви је ту Сло вен ски ко ми те ти, ан га жо вао се 
и Кру жоок ру ских да ма, дру штве на ор га ни за ци ја ко ја је об је ди њ а ва ла 
да ме из ари сто крат ског дру штва.42 Ор га ни за ци јом је ру ко во ди ла књ е ги-
ња Т. В. Ва сиљ чи ко ва, а њего ве чла ни це су би ле А. Д. Блу до ва, гро фи ца 
На та ли ја Про та со ва. Дам ски ко ми тет у сво јој до бро твор ној дје лат но сти 
имао је по др шку нај ви ших кру го ва ру ског дру штва, па и не ких чла но-
ва цар ске по ро ди це, прин це за ко је су по ста ром пра во слав ном оби ча ју 
уви јек узи ма ле уче шћа у до бро твор ним ак ци ја ма. Нај ак тив ни ји члан 
40 Циркульрное отношение Первого департамента Министерства иностраных дел в рус-

ские миссии в Сербии и Чернагории, дипломатическое агенство в Болгарии и кон-
сульствов Сараеве, АВПР, Ф. ПОЛИТАРХИВ, д. 1566, 1901л, 128-129.

41 Исто. 
42 Чуркина И. В, К вопросу о первом русском обществе помощи югославянским народам, 

Обществнные и кулътурные связи народов СССР и Балкан, 18-19вв, Москва 1978, 62.
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дам ског кру жо ка би ла је гро фи ца А. Д. Блу до ва, ко ја је ви ше од два де-
сет го ди на ак тив но уче ство ва ла у ра ду кру жоо ка. Ру скa ис то ри и чарка 
И. В. ћур ки на због њене ак тив не уло ге у дам ском кру жо ку, на зва ла је 
ово дру штво Кру жоок гро фи це А. Д. Блу до ве.43

По ред по мо ћи ко ја се ти ца ла са ме Цр не Го ре, кру жоок ру ских да-
ма слао је нов ча ну по моћ кра јем 60-тих ди је ло ви ма да на шње Цр не Го ре 
ко ји су ула зи ли у са став ото ман ске им пе ри је и хазбуршке монархије по-
пут нов ца за шко лу у Бе ра на ма, Зе ти, Гу си њу, цр кве не књ и ге у До бро ту, 
Гр баљ, Пље вља...44

Кул тур но-про свјет ном по др шком Ру си је сло вен ским зе мља ма у 
дру гој по ло ви ни 19. ви је ка у нај ве ћој мје ри ко ор ди ни рао је про то је реј 
М. Ф. Ра јев ски, све ште ник ру ске цр кве при ам ба са ди у Бе чу. Дје лат-
ност Ра јев ског би ла је у нај бли жој ве зи са ру ским зва нич ним кру го ви-
ма. Оба вје штај но одје ље ње аустриј ског ми ни стар ства спо љн их по сло ва 
пра ти ло је њего ве кон так те са јав ним, кул тур ним и по ли тич ким лич-
но сти ма сло вен ских на ро да у Аустро-У гар ској.45 Про то је реј Ра јев ски 
имао је ве ли ки круг лич но сти с ко ји ма је одр жа вао ве зе. Ти је сне кон-
так те имао је са ру ским сла ви сти ма, ак тив ним чла но ви ма сло вен ских 
ко ми те та, М. Н. По го дином, Н. И. На де ждином, В. И. Гри го ро вичем, 
И. А. Ак са ковим, А. Н. По повим, Ф. В. Чи жовим, А. Н. Пи пином, И. 
И. Се ре знев ским, О. М. Бо дјан ским, итд, ру ским ди пло ма та ма на Бал-
ка ну, са ра ђу ју ћи не по сред но на про бле ми ма ко ји су се ти ца ли кул тур-
но-про свјет них и цр кве них по тре ба ју жно сло вен ских зе ма ља. На дру гој 
стра ни је им по зан тан спи сак љу ди из ју жно сло вен ског сви је та с ко ји ма 
је одр жа вао ве зе, ме ђу којима су вла да ри, пи сци, на уч ни ци, Пе тар II 
Пе тро вић-Његош, Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Фра њо Ми кло шић, Јо сип 
Ју рај Штро сма јер, Стан ко Враз, Љу де вит Гај, Вја че слав Ган ка, ми тро-
по лит Ми ха и ло, па три јарх срп ски Јо сиф Ра ја чић ко ји је ру ко по ло жио 
Ра јев ског у чин про то је ре ја.46 Његов до при нос кул тур ној исто ри ји ју-
жно сло вен ских на ро да је огро ман. Моћ ни про то, ка ко га на зи ва срп ски 
на уч ник, Де јан Ме да ко вић,47 без су мње до при нио је да Беч, ко ји је био 
рас кр сни ца сло вен ских пу те ва, бу де цен тар срп ског оку пља ња, о че му 
исто ри о гра фи ја тре ба тек да да ри јеч. 
43 Исто. 
44 Н. Димитријевић-Н. П. Стремаухову, АВПР, Ф. 146, оп. 495, е. х. 4004, л3; Посольство 

в Константинополье, Исто, д. 2332, л 141-144; А. Д. Блудова о распоређивању добро-
вољних прилога прикупљених у високом петроградском друштву, Документи из 
Архива М. Ф. Рајевског..., 125.

45 Југословени и Русија, Документи из архива М.Ф. Рајевског 40-80 века, Том 2, књ. 1, 
Београд1989.

46 Исто, 7.
47 Дејан Медаковић, Срби у Бечу, Нови Сад. 1998. 
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Ве зе Ми ха и ла Фјо до ро ви ћа са Цр ном Го ром да ти ра ју од њего вог 
по ста вље ња за на стојн и ка ру ске цр кве при ру ској ам ба са ди у Бе чу. Пр-
вих го ди на бо рав ка у Бе чу Ра јев ски је оства рио са ра дњу са Пе тром II 
Пе тро ви ћем Њего шем и књ а зом Да ни лом. Пре ко Ра јев ског Пе тар II је 
оства рио кон так те са ве ли ким че шким пје сни ком Ган ком, ко ји је за хва-
љу ју ћи ру ском све ште ни ку упо знао пје снич ко дје ло цр но гор ског вла ди-
ке, вла да ра и пје сни ка. Ве зе са Цр ном Го ром за др жао је про та Ра јев ски 
и ка сни је, бли ско са ра ђу ју ћи са књ а зом Да ни лом и књ а зом Ни ко лом, 
раз ли чи тим кул тур но-про свјет ним по во ди ма.48

Ру ски све ште ник из Бе ча је у са ра дњи са ру ским кон зу лом у Ду-
бров ни ку А. С. Јо ни ном, во дио по сло ве око отва ра ња Учи тељ ско-бо го-
слов ске шко ле и Дје во јач ког ин сти ту та. По њего вој пре по ру ци за рек то-
ра Учи тељ ско-бо го слов ске шко ле име но ван је Ми лан Ко стић, по сре ду-
је у име но ва њу На де жде Па це вич за на чел ни цу Дје во јач ког ин сти ту та, 
при пре ма са Ни ко лом Ву ки ће ви ћем план и про грам за Учи тељ ско-бо го-
слов ску шко лу. По сре ду је око уче шћа Цр не Го ре на Ет но граф ској из ло-
жби 1867. у Мо скви. Оба вје шта ва ру ски Св. си нод о цр кве ним по тре ба-
ма у Цр ној Го ри и ак тив но уче ству је у до ста вља њу по мо ћи. 

За за слу ге пре ма Цр ној Го ри, књ аз Ни ко ла, на пред лог Ни ћи фо ра 
Ду чи ћа, од л и ко вао је 1866. го ди не Ра јев ског кр стом ко ман до ра ор де на 
Да ни ла 2. ре да за не за ви сност Цр не Го ре.49 Но во од ли ко ва ње до био је 
про то Ра јев ски 1873. ка да је од ли ко ван ор де ном 1. сте пе на за не за ви-
сност ко ји су до би ја ла са мо ли ца на ви со ким др жав ним по ло жа ји ма или 
она ли ца ко ја су има ла из у зет не за слу ге за сло вен ска дје ла или Цр ну Го-
ру, ка кав ста тус је сте као овај ру ски све ште ник ви ше де це ниј ском ра дом 
у сло вен ском сви је ту.50

Шта је Цр на Го ра по чет ком 20. ви је ка у од но су на сре ди ну 19. 
ви је ка? Са чи ме ула зи у овај ”нај кра ћи” и нај бур нији ви јек, а са чи ме 
за вр ша ва исто ри ју свог не за ви сног по сто ја ња, са мо су не ка од пи та ња 
ко ја се на ла зе у не по сред ној ве зи са са на ве де ном те мом. На и ме, сре-
ди ном 19. ви је ка Цр на Го ра је ма ле на сло вен ска и пра во слав на књ а же-
ви на осу ђе на на па три јар хал но са мо ва ње сте га ма два моћ на цар ства, 
без еконо мских, кул тур них па и по ли тич ких пред у сло ва да се раз ви је у 
мо дер ну европ ску мо нар хи ју 19. ви је ка. Са мо де це ни ју на кон Па ри ског 
ми ра кри ла моћ ног ру ског ор ла нат кри лила су ову убо гу зе мљу ја че и 

48 Сенка Распоповић, М. Ф. Рајевски и културно-просвјетно посредовање у Црној Гори 
1869, Зборник радова са научног скупа Краљ Никола-личност, дјело и вријеме, Под-
горица 1998. 

49 Н. Дучић о одликовању проте Рајевског од стране црногорског књаза Николе, Доку-
менти из архива Рајевског…, 258.

50 Исто, 279.
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све о бу хват ни је не го је то би ло у прет ход ним раз до бљи ма њене исто ри-
је, у скла ду са сво јом бал кан ском по ли ти ком, ко ја се у пот пу но сти по ду-
да ри ла са по тре ба ма Цр не Го ре. У од но су на те му о ко јој је ри јеч Ру си-
ја је ство ри ла ин сти ту ци о нал не прет по став ке за кул тур ни раст зе мље, 
о че му смо го во ри ли на прет ход ним стра ни ца ма. Ка ко је је уз вра ћа ла 
Цр на Го ра Ру си ји - тако што сна гом сво је на ци о нал но о сло бо ди лач ке 
те жње ни је оста вља ла ото ман ску им пе ри ју у нај бли жем су сјед ству у 
спо ко ју, не ри јет ко је упли ћу ћи у ме ђу на род не спо ро ве, по во дом ко јих 
је мо гла да се чу је европ ска ри јеч и европ ски став Ру си је не са мо као 
по кро ви те ља, већ и за штит ни ка уни вер зал них европ ских прин ци па о 
пра ву ју жно сло вен ских на ро да на европ ске кул тур не ври јед но сти. 

По чет ком 20. ви је ка иза на из глед мир не по ли тич ке сце не Евро пе, 
убр за ва ју се по ли тич ка пре гру пи са ва ња и са ве зни штва ме ђу ве ли ким 
европ ским др жа ва ма. Од европ ског по ли тич ког тла Ру си ја се све ви ше 
уда ља ва, ка ко уну тар по ли тич ким та ко и спо љн о по ли тич ким раз ло зи-
ма.51 Цр на Го ра, сти ца њ ем др жав не не за ви сно сти на Бер лин ском кон-
гре су и про ши ре ним гра ни ца ма са из ла ском на мо ре, ушла је у два де се-
ти ви јек, знат но ге о стра те шки оја ча на што је ви ше стру ко уве ћа ло њен 
по ли тич ки зна чај. На дру гој стра ни ушла је у два де се ти ви јек ди на стич-
ки ве за на са “нај ма њ ом од ве ли ких си ла”, Ита ли јом, ко ја је има ла по ли-
тич ких ам би ци ја пре ма ју го и сточ ној оба ли Ја дран ског мо ра.52 Са њених 
за пад них гра ни ца, на кон оку па ци је Бо сне и Хер це го ви не, Аустро -У гар-
ска је тра си ра ла до пун ске ге о стра те шке пу те ве.53 У тро у глу ге о по ли-
тич ки су про ста вље них др жа ва, Ита ли је, Аустро -У гар ске и Ру си је, Цр на 
Го ра отва ра пу те ве спо љн о по ли тич ког при ла го ђа вња и тар же ња но вих 
мо гу ћих са ве зни ка у овом тро у глу, вје ру ју ћи да јој ве ли ке си ле оста-
вља ју про сто ра за са мо стал не спо љн о по ли тич ке кон цеп ци је у ин те ре су 
ње са ме или ка ко се из разио пред сјед ник вла де Ла зар Ми ју шко вић да 
ће: ”Цр на Го ра има ти ко ри сти, јер на кон ку рен ци ји тих три ју др жа ва ми 
са мо до би ја мо”.54 Ру ски по ли тич ки плашт био је не до во љан да у но вим 
окол но сти ма, по кри је све по тре бе књ а же ви не и ди на сти је Пе тро вић. На 
том но вом спо љн о по ли тич ком пу ту, Цр на Го ра је ушла у фа зу не спо-
ра зу ма са сво јом по ли тич ком гу вер нан том, ко ја се и да ље тру ди ла да 
ма ле ну сло вен ску књ а же ви ну на Бал ка ну за др жи у сфе ри свог ути ца ја, 
51 Више: История внешней политики Росси, конец 19-начало 20века, Москва 1997.
52 Више: Е. А. Кирова, Италиянская експанзия в восточном Средоземно море в начале 

20 в, Москва 1973.
53 О односима Црне Горе и Аустро-Угарске више у Џон Д. Тредвеј, Соко и Орао, Црна 

Гора и Аустро-Угарска 1908-1914, Подгорица 2005; Новица Ракочевић, Црна Гора у 
Првом свјетском рату 1914-1918, Цетиње 1969; Андреј Митровић, Продор на Бал-
кан, Србија у плановима Аустро-Угарске и Немачке 1908-1918, Београд 1981. 

54 Н. М. Потапов, руски војни агент у Црној Гори, Дневник, Т. 2, 26. мај 2006, 121.
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а ова се кле ла на вјер ност Ру си ји, иако је пред сјед ник цр но гор ске вла де 
ру ском вој ном аген ту на Це ти њу По та по ву из ја вио: ”Бог ће вас Ру се ра-
зу мје ти, ми ва шу по ли ти ку не схва та мо.”55

Пр во на ру ша ва ње ру ске спо љне кул тур не по ли ти ке у Цр ној Го-
ри де си ло се са пот пи си ва њ ем кон кор да та са Ва ти ка ном, о ре гу ли са њу 
прав ног по ло жа ја ри мо ка то ли ка у Цр ној Го ри. На и ме, са сти ца њ ем др-
жав не са мо стал но сти на Бер лин ском кон гре су, у са став Цр не Го ре ушло 
је ста нов ни штво ри мо ка то лич ке и ислам ске вјере.56 Цр на Го ра је из гу-
би ла как тер пра во слав не зе мље. Пот пис и ва њ ем кон кор да та, по че ла је 
да се ми је ња и кул тур на по ли ти ка Цр не Го ре до та да осло њ е на на пу ну 
са гла сност са ру ском спо љн ом кул тур ном по ли ти ком чи ји је нео дво ји ви 
дио био ду хов но је дин ство Цр не Го ре и Ру си је. 

Сље де ћи ко рак у но вом де фи ни са њу кул тур не по ли ти ке Цр не 
Го ре био је до зво ла за гра дњу ри мо ка то лич ке цр кве на Це ти њу у ко-
јем ни је по сто ја ла ри мо ка то лич ка па ства. У под го рич ку основ ну шко лу 
уве ден је ита ли јан ски је зик. Тен ден ци је кул тур ног при бли жа ва ња “нај-
ма њ ој од ве ликх си ла”, Ита ли ји, иза зва ле су от пор це ти њ ског ми тро-
по ли та Ми тро фа на Ба на, ко ји ни је мо гао отво ре но да се су прот ста ви 
књ а зу Ни ко ли. Као ар хи је реј пра во слав не цр кве, ко ја је би ла и др жав на 
ре ли ги ја, ми тро по лит је ства ра ње ри мо ка то лич ког цен тра у чи сто пра-
во слав ној сре ди ни ви дио као опа сност ко ја је во ди ла из мје ни тра ди-
ци о на л них кул тур них прин ци па Цр не Го ре, пра во сла вља и сло вен ства. 
Сма тра ју ћи да му је ду жност да бра ни те прин ци пе, не на ла зе ћи у се би 
до вољ но сна ге због оба ве зе да се “при кло ни во љи Го спо да ра”, обра-
тио се за по моћ и по др шку ру ском ми ни стру ре зи ден ту на Це ти њу Д. 
С. Шче гло ву. О са др жа ју њихо вог раз го ва ра ру ски ди пло ма та је оба ви-
је стио у по вјер љи вом из вје шта ју ми ни стар ство ино стра них дје ла.57 У 
из вје шта ју се на во ди: »Ми тро по лит Ми тро фан у раз го во ру са мном с 
гор чи ном ми се жа лио да је у под го рич ку шко лу уве де но, по же љи књ-
а за Ни ко ле, пре да ва ње ита ли јан ског је зи ка и да на мје ра ва то да ура ди 
и у Це ти њу. Вла ди ка је до дао да је не мо ћан да се бо ри са тен ден ци јом 
књ а за да под сти че те жње Ита ли је да спро ве де свој ути цај у дје ло вас-
пи та ња цр но гор ске омла ди не, не уви ђа ју ћи сву опа сност та квог прав ца, 
по год ног да у бу дућ но сти по би је те ме ље на ко ји ма је ра сла и ја ча ла Цр-
на Го ра, упра во пра во сла вље и ду хов ну ве зу са Ру си јом.” Ру ски ди пло-
ма та да ље у из вје шта ју на во ди да се за ита ли јан ским је зи ком про би ја 
ка то ли ци зам, са ко јим ће се ”уко ли ко се учвр сти на Це ти њу те шко бо ри-
ти”. Из ви је стио је министарство спољних послова да се те тен ден ци је 
55  Исто. 
56  Више у Новак Ражнатовић, Црна Гора и Берлински конгрес, Цетиње, 1979.
57  Д. С. Шчеглов..., АВПР, Славянский стол ф. 164, оп. 495. ех. 3836.
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осје ћа ју на Це ти њу, гдје је књ аз одо брио гра дњу ри мо ка то лич ке цр кве, 
ко јој се про ти вио ми тро по лит Ми тро фан Бан по зи ва ју ћи се на од су-
ство ри мо ка то лич ке па стве. Без об зи ра на про те сте ми тро по ли та, књ аз 
Ни ко ла је био чврст у тој на мје ри због, ка ко на во ди Шче глов, обе ћа ња 
ко ја је је дао ита ли јан ском кра љу Вик то ру Ема ну е лу.58 Ру ски ди пло ма та 
је са ми тро по ли том раз ма трао мје ре који ма би “за у ста ви ли при м јет ну 
на ва лу на Цр ну Го ру ка то ли ци зма и ути ца ја, стра ној кња жев ству, ита-
ли јан ске кул ту ре.” Ми тро по лит и ру ски ди пло ма та су сма тра ли да је 
нео п ход но да се на Це ти њу по диг не ру ска цр ква и да се за на стој ни ка 
од ре ди ис ку сни, све стра но о бра зо ва н и уман ар хи ман дрит ко ји би мо гао 
да бу де спо на из ме ђу ру ског Св. си нод и ми тро по ли та, ко ји би био моћ-
на пот по ра ми тро по ли ту у “те шком по слу бор бе са ка то ли ци змом, као и 
пра вил ној по став ци на род ног обра зо ва ња у књ а же ви ни.” Цр кве у Цр ној 
Го ри, па и у са мом Це ти њу, ко је су би ле си ро ма шне и не при влач не, пре-
ма ми шље њу ми тро по ли та, ни је су се мо гле бо ри ти са ри мо ка то лич ком 
цр квом и њеном све ча ном слу жбом. Та слу жба би ла је ”при влач на за 
Цр но гор це скло не спо љн ом сја ју”, ка ко их ми тро по лит ка рак те ри ше. 
59 Због то га је сма трао да би спо кој на ве ли чи на пра во слав не слу жбе у 
од го ва ра ју ћим усло ви ма ”за хва ти ла њихо ву душу”. Из тих раз ло га је 
мо лио ми тро по лит Ру си ју да обра ти свој по глед на ”јед но вјер ну Цр ну 
Го ру” и да по ка же сву моћ пра во слав не цр кве. 

На кон раз го во ра са ми тро по ли том ру ски ди пло ма та је раз го ва рао 
о ини ци ја ти ви и са књ а зом Ни ко лом. Књ аз је од мах при хва тио иде ју и 
по кло нио пар че зе мље за ру ску цр кву на Це ти њу. Ру ски Св. си нод од ре-
дио је По ме ран це ва за из ра ду пла на цр кве. По сло ви око гра дње хра ма 
на Це ти њу кре ну ли су већ до ла ском про фе со ра По ме ран це ва на Це ти-
ње у пр вој по ло ви ни сеп тем бра 1903. Ми тро по лит се са гла сио да храм 
бу де пот чи њ ен пе тер бур шкој ми тро по ли ји, а не ло кал ном епар хиј ском 
на чел ству, да би се из бје гли сви не спо ра зу ми и да се сма тра цр квом ру-
ске ми си је.60

Пре ма из вје шта ју ру ског ди пло ма те из ок то бра мје се ца ат мос-
фе ра око гра дње ру ске цр кве би ла је кра јње по зи тив на и пу на иш-
че ки ва ња. За вр ше так ри мо ка то лич ке цр кве се бли жио кра ју, што је 
по ве ћа вало не стр пље ње Цр но го ра ца да се што при је за вр ши ру ска 
пра во слав на цр ква. 

Но, и по ред по чет но до бре ат мос фе ре, по сло ви око гра дње хра ма 
су се оду го вла чи ли. Већ 1906. го ди не но ви ру ски ми ни стар ре зи дент 
Штејн, ко ји је на том мје сту на сли је дио Шче гло ва, оба вје стио је МИД, 
58 Исто. 
59 Исто. 
60 Исто; Радослав Распоповић, Руски храм на Цетињу, ИЗ, 1, 2000.
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да је књ аз у раз го во ру са њим го во рио ”кра јње раз дра же ним мо но ло гом 
про тив гра дње хра ма на Це ти њу”, а као ар гу мент на во дио не го до ва ње 
”то бож чи та вог ста нов ни штва Це ти ња на вјер ско-се па ра ти стич ке те-
жње Ру си је”, ко ја, ка ко на во ди ру ски ди пло ма та ”за три, че ти ри чо вје ка 
гра ди по себ ну цр кву, и да му је, то бож, до ла зи ла тим по во дом де пу та-
ци ја и из ја ви ла да но га ни јед ног Цр но гор ца не ће пре ћи праг хра ма”.61

Гра дња ру ског хра ма на Це ти њу про и за шла из окви ра спо љне 
кул тур не по ли ти ке Ру си је у Цр ној Го ри ни је до кра ја до би ла са гла сност 
књ а за Ни ко ле, ко ји је ипак спрет ним умом и бла го на кло но шћу ру ског 
ца ра Ни кола ја II, успио да но вац на ми је њ ен за гра дњу цр кве пре ба ци на 
свој ра чун. На и ме краљ се обра тио ру ском ца ру са пред ло гом да се 200 
000 ру ба ља из дво ји за њега а да се 100 000 до ди је ли му шкој гим на зи ји, 
на шта је до био са гла сност ру ског ца ра62

Да ли је но вац упла ћен у пу ном уз но су ни је нам по зна то, али пр ва 
тран ша у из но су од 117 097, кру на, од но сно 125. 000 ру ба ља до ста вље-
на је Цр но гор ској бан ци, о че му је бан ка оба ви је ште на.63

У истом пе ри о ду по ку ша ја гра дње ру ске цр кве на Це ти њу, за по-
че ло је от ка зи ва ње го сто прим ства и Дје во јач ком ин сти ту ту ца ри це Ма-
ри је, за ко ју је Па вле Апо ло но вич Ро вин ски, по во дом 25 го ди на по сто-
ја ња, на пи сао да му је јед на обра зо ва на лич ност из Ру си је на пи са ла: 
”Баш ви нај бо ље од свих зна те ка ква је то ко ри сна и ва жна уста но ва. 
То је вје ро ват но је дин ствен при мјер ствар но ко ри сног и успје шног ру-
ског кул тур ног ути ца ја у сло вен ском сви је ту, је дин ствен слу чај гдје смо 
успје ли би ти кул тур но ко ри сним и ути цај ним”.64 

На и ме по ви ше де це ниј ској тра ди ци ји у Ин сти ту ту је 1906. го ди не 
ор га ни зо ва но вас кр шње сла вље по ру ском оби ча ју. Овом сла вљу ни је 
при су ство вао ни је дан Цр но го рац учи тељ за по слен у њему. До бро оба-
ви је ште ни ру ски вој ни агент на Це ти њу, По та пов, тим по во дом за пи сао 
је у свом “Днев ни ку”: ”Вје ро ват но је то мо ра ло бити за бра њ е но од о зго, 
јер се не би де си ло да по сво јој ини ци ја ти ви не до ђе ни ко”.65

Из ра зи то не га ти ван став по пи та њу оп ста н ка Дје во јач ког ин сти-
ту та из но сио је пред сјед ник вла де Ла зар Ми ју шко вић. Одр жа ва ње ове 
ру ске обра зов не ин сти ту ци је у Цр ној Го ри мо гло је да на ру ши њего ву 
аустро фил ску ре пу та ци ју. По та пов у свом “Днев ни ку“ од 1. ју на за пи-
су је да је у раз го во ру ру ског ди пло ма те Штеј на и Ла за ра Ми ју шко ви ћа, 
Ми ју шко вић ка зо: ”Ето ми има мо Дје во јач ки ин сти тут. У су шти ни он 

61 Штејн-МИД-у, АВПР, Славянский стол, Исто, 1. 102, 16. окт. 1906.
62 Н. Девченко-Сазонову, 1. 12 АВПР, Славянский стол, Исто, 1, 25, 1909.
63 Храм на Цетињу, Исто, 1. 62, 1911.
64 П. А. Ровински, исто.
65 Н. М. Потапов, руски војни агент у Црној Гори, Дневник, Т. 2, 1906.
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на ма уоп ште ни је по тре бан, јер из Цр не Го ре не еми гри ра жен ски већ 
му шки еле ме нат, па би за то на ма би ле по треб не му шке а не жен ске уста-
но ве”. Штејн је, ка ко да ље на во ди По та пов, упорe ђу ју ћи овај раз го вор са 
пред сјед ни ком цр но гор ске вла де са тим да је цр но гор ска вла да уки да ла у 
на ред ној го ди ни 35 др жав них сти пен ди ја за кљу чи вао да би Ла зар Ми ју-
шко вић ”био спре ман да из бри ше ап со лут но и сва ки траг не ком ис по ља-
ва њу кул тур ног ути ца ја Ру си је на Цр ну Го ру, па пре ма то ме и да за тво ри 
Ин сти тут”.66 Дан ка сни је По та пов за пи су је да се ме ђу имућ ним ста нов-
ни штвом Це ти ња по ја ви ла иде ја да ће ако ”Со фи јин Ин сти тут не бу де 
пре о бра зо ван по њихо вој же љи о свом вла сти том тро шку осно ва ти та кву 
школ ску уста но ву ко ја ће од го ва ра ти њихо вим за хтје ви ма”. Све ове ма-
ни фе ста ци је от по ра Дје во јач ком ин сти ту ту По та пов оцје њ у је као же љу 
Цр не Го ре да се “јав но еман ци пу је од на ше (ру ске-прим. аутора) по ли-
тич ке гу вер нан те.”67 По пи та њу Ин сти ту та По та пов је раз го ва рао са књ-
а зом Ни ко лом. За пи сао је књ а же ве ри је чи том при ли ком: ”До са да се Ру-
си ја ни је ни ка да бри ну ла о на шем кул тур ном и мо рал ном раз во ју, она је 
да ва ла но вац и ни шта ви ше;исти на дио тог нов ца ишао је на Бо го сло ви ју, 
ко ја је са да пре о бра зо ва на у Гим на зи ју али то је све у че му се ис по љи ла 
бри га Ру си је за на шу кул ту ру...” Ове ри је чи књ а за Ни ко ле сва ка ко да су 
мо ра ле да оста ве те жак ути сак на чо вје ка ко ји је био ве о ма до бро упу ћен 
у све мо дер ни за циј ске про це се и про мје не у Цр ној Го ри ко је је пре суд но 
омо гу ћи ло ру ско фи нан сиј ско и кул тур но по сре до ва ње у њој.68

На но вем бар ском за си је да њу цр но гор ске на род не скуп шти не 
1906. го ди не, у окви ру пре тре са укуп ног ста ња у шко ла ма, по кре ну то 
је пи та ње Ин сти ту та. Го во ре но је о то ме да тре ба обра ти ти па жњу на 
Ин сти тут и ор га ни зо ва ти га на на чин да он за до во љи оне за хтје ве ко ји 
се тра же за све цр но гор ске шко ле, отво ри ти га за екс тер не уче ни це и 
по ста ви ти за хтјев да вас пи та ње у њему бу де у ду ху цр но гор ског па три-
о ти зма.69

Бор ба ко ју је во ди ла Со фи ја Мер тва го уз по др шку ру ске вла де, 
за очу ва ње ове шко ле, ко ја је по ри је чи ма ми ни стра спо љн их по сло ва 
Са зо но ва слу жи ла ”дје лу вас пи та ња и обра зо ва ња сло вен ске омла ди не” 
и омо гу ћа ва ла ”рас про сти ра ње на шег ути ца ја на бли жњ ем ис то ку,” тра-
ја ла је око се дам го ди на. Апри ла мје се ца 1913. го ди не краљ Ни ко ла је 
упу тио пи смо ру ској ца ри ци-мај ци Ма ри ји Фјо до ро вој, ко ја је би ла по-
кро ви тељ Ин сти ту та, у ко јем је оба вје шта ва о за тва ра њу Ин сти ту та. У 

66 Исто, 1. јун 1906.
67 Исто, 7. јун 1906.
68 Исто, 2. јун 1906.
69 Стенографске биљешке о раду Црногорске народне скупштине 1906-1914, новем-

бар1906. 
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пи сму ца ри ци-мај ци, књ аз Ни ко ла на во ди: ”уки да ју ћи овај ин сти тут ко-
ји је под по кро витљством ва шег цар ског ве ли чан ства, да ство рим дру ги 
о тро шку цр но гор ске др жа ве, ја се по ко ра вам гла су ср ца.”70 Краљ да ље 
на во ди да је Дје во јач ка шко ла да ла до бре ре зул та те, али да он ми сли да 
би је тре ба ло “за ми је ни ти дру гом, на дах ну том нај ствар ни јом и нај хит-
ни јом по тре бом жен ске мла де жи на ших те ри то ри јал них осва ја ња, и да 
би та шко ла мо гла да ти бо га те пло до ве”71. 

Ру ско по слан ство на Це ти њу, пре ко “Гла са Цр но гор ца”, слу жбе-
ног ор га на цр но гор ске вла де, оба ви је сти ло је 13. сеп тем бра 1913. “за ин-
те ре со ва на ли ца” да се ру ски Дје во јач ки ин сти тут на Це ти њу за тва ра.72

За тва ра њ ем, по сли је 42 го ди не по сто ја ња, Дје во јач ког ин сти ту та 
на Це ти њу, пре стао је да по сто ји је дан од нај зна чај ни јих по сред ни ка у 
рас про сти ра њу ру ске спо љне кул тур не по ли ти ке у Цр ној Го ри. Јед на ко 
та ко не ста ла је и јед на од нај зна чај ни јих обра зов них ин сти ту ци ја у Цр-
ној Го ри, ко ја је у ве ли кој мје ри раз ма кла огра де па три јар хал не кул ту ре. 

Закључак

Сло вен ске зе мље на Бал кан ском по лу о стр ву по чет ком дру ге по-
ло ви не 19. ви је ка на ла зи ле су се на по ла пу та на ци о нал ног ста са ва ња, 
до пу но љет ства пред сто јао им је дуг пут ко ји је до та да, по себ но ка да 
су у пи та њу Цр на Го ра и Ср би ја, нај че шће ору жа ном бор бом про тив 
ото ман ске им пе ри је по ди за ле сте пен са мо ор га ни зо ва ња и на ци о нал ног 
са зри је ва ња. Па ри ски кон грес је за дви је на ред не де це ни је ис кљу чио 
мо гућ ност ору жа них су ко ба, али и отво рио пут за обје др жа ве да се у 
ве ћој мје ри не го до та да, кроз европ ску кул тур ну ко му ни ка ци ју, ка кву је 
за Цр ну Го ру отво ри ла Ру си ја, при бли же кул тур но раз ви је ном сви је ту. 
И по ред по ли тич ких огра ни че ња ко ја су про ис ти ца ла из Па ри ског ак та, 
Ру си ја је на европ ским ври јед но сти ма отво ри ла кул тур ни ди ја лог у ју-
жно сло вен ском сви је ту, у окви ру спо љн о по ли тич ких кон цеп ци ја, ко ји 
је у Цр ној Го ри ре зул ти рао кул тур ним пре по ро дом. 

Кул тур ни ди ја лог Цр не Го ре и Ру си је у дру гој по ло ви ни 19. и по-
четком 20. ви је ка од ви ја се у фор ми кул тур не спо љне по ли ти ке Ру си је, 
ко ја ни је де фи ни са на на на чин ка ко је то ура ђе но по чет ком 21. ви је ка, али 
мје ре, сред ства и обим ко јим је оства ри ва ла кул тур ни ди ја лог у ју жно-
сло вен ском сви је ту, по себ но у Цр ној Го ри, упу ћу ју на бли же од ре ђи ва ње 
спо љне кул тур не по ли ти ке. Кул тур на спољ на по ли ти ка ди сци пли нар но 
спа да у po liсy stu di es, као и кул тур на по ли ти ка уоп ште, и тер мин је но-
70 Ристо Ј. Драгићевић, Дјевојачки институт на Цетињу, ИЗ, 12, 1950, књ. 5, 40-61.
71 Исто. 
72 Глас Црногорца, 1913, 42, 4. 
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ви јег да ту ма. Ме ђу тим, кул тур на по ли ти ка има и исто риј ску ди мен зи ју 
и, си ту и ра на у исто ри о граф ске ка те го ри је вре ме на и про сто ра, ула зи у 
до мен исто риј ске на у ке. У члан ку смо по ку ша ли да осви је тли мо ту ди-
мен зи ју, ко ја се и не мо же ис црп сти на ни воу члан ка. Пот пу ни је освје-
тља ва ње прет по ста вља об ра ду на ни воу сту ди је и пред ста вља јед ну од 
оних те ма ко јом ће се ба ви ти мла ђе ге не ра ци је исто ри ча ра. 

За пот пу ни је ра зу ми је ва ње при ро де и исто ри је цр но гор ско-ру ских 
од но са у дру гој по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ви је ка ми шље ња смо да 
ис тра жи ва ње ру ске спо љне кул тур не по ли ти ке ну ди цје ло ви ти ји увид у 
спо не ко је их ве жу, за пра во то шта их је упу ћи ва ло јед не на дру гу а шта 
раз два ја ло. Ру ска спо љна кул тур на по ли ти ка ка да је у пи та њу Цр на Го ра 
ну ди оби ље до ка за о то ме да Цр на Го ра ни је са мо пра зни ге о стра те шки 
ин те рес јед не ве ли ке си ле, већ про стор пре ма ко јем је Ру си ја има ла и 
уну тра шњи од нос, о че му свје до чи са гла сност ца ра Ни ко ле II да се но вац 
на ми је њ ен за гра дњу хра ма на Це ти њу да за њене школ ске по тре бе. 
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MONTENEGRO AND FOREIGN CULTURAL POLICY OF RUSSIA 
IN SECOND HALF OF 19TH AND BEGINNING OF 20TH CENTURY

Sum mary

The cul tu ral ti es bet we en Russie and Montenegro, gi ven in the chro no lo gi cal 
fra me work, are laying in the fo un da tion of the me “Mon te ne gro and the cul tu ral fo-
re ign po licy of Rus sia in the se cond half of XIX and the be gin ning of XX cen tury”. 
The ran ge and the cha rac ter of the cul tu ral bonds bet we en Mon te ne gro and Rus sia in 
men ti o ned pe riod ha ve been lar gely de ter mi ned by two fac tors: the Rus sian Bal kan’s 
po licy af ter Pa ris’ pe a ce tre aty, as well as the cul tu ral-hi sto ri cal soil of Mon te ne-
gro. Thro ug ho ut the se two fac tors was hap pe ning a uni que cul tu ral com mu ni ca tion 
bet we en Mon te ne gro and Rus sia in se cond half of XIX cen tury, be ing highly com-
pa ti ble with both co un tri es’ ne eds. For the Rus sia, they we re of fo re ign-po li ti cal 
cha rac ter, whi le for Mon te ne gro such kind of cul tu ral com mu ni ca tion pro vi ded the 
en te ring in to a new pha se of so ci ety’s mo de r ni za tion. 
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